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Összefoglalás

A mai Máramaros-Ugocsai Református Egyházmegye számos templomában (Huszt, 
Técső, Nagyszőlős, Fertősalmás, Verbőc stb.) találunk múlt századi, vagy még ennél 
is korábban készült orgonákat. Ez utóbbiak közt kiemelkedő helyet foglal el a több 
százéves viski református templom orgonája, amelynek jelentősége a református gyü-
lekezet életében betöltött szerepén kívül abban rejlik, hogy ehhez hasonlóan eredeti 
Országh-orgona már alig van a Kárpát-medencében. Ennek ellenére a viski orgoná-
ról viszonylag keveset tud a szakirodalom. A neves budapesti orgonaépítő-mester, 
Országh Sándor által 1880-ban készített neogótikus orgona 2025-ben volt 145 éves. 
A ma is használatos templomi hangszer felállítása azonban korántsem volt zökkenő-
mentes, hiszen az orgona építtetésének elhatározásától (1833) a terv megvalósításáig 
(1880) csaknem fél évszázad telt el. A folytonos anyagi nehézségek ellenére a gyü-
lekezetnek végül mégis sikerült megépíttetnie az orgonát. Az egyház a hangszer fel-
állításának költségeit részben az úgynevezett Orgona alapból fedezte, amely főként 
a református egyháztagok adományainak és hagyatékainak köszönhetően jött létre a 
19. század második felében. Jelen tanulmány az említett Orgona alap, valamint a viski 
orgona keletkezés- és építéstörténetét mutatja be eddig feltáratlan vagy feldolgozatlan 
levéltári források alapján.

Abstract

In numerous churches of the present-day Máramaros-Ugocsa Reformed Diocese 
(Huszt, Técső, Nagyszőlős, Fertősalmás, Verbőc etc.) organs dating from the past cen-
tury or from even earlier periods may be found. Among these, a particularly promi-
nent place is held by the organ of the centuries-old Reformed church in Visk, which 
significance lies not only in the role it has played in the life of the Reformed congrega-
tion, but also in the fact that very few original Országh organs of this kind still remain 
in the Carpathian Basin. Despite this, the Visk organ has received relatively little at-
tention in the scientific literature. The neo-Gothic instrument, constructed in 1880 
by the distinguished Budapest organ builder Sándor Országh, reached its 145th an-
1	  A dolgozat elkészítéséhez nyújtott segítségért köszönet illeti meg Jenei Károly vis-

ki református lelkészt, Czébely Lajos helytörténészt, valamint édesanyámat, Heczel 
Katalint és öcsémet, Lator Sándort. 
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niversary in 2025. Yet the installation of this instrument, which continues to serve in 
liturgical practice to this day, was not free from obstacles: nearly half a century elapsed 
between the initial decision to commission an organ (1833) and the actual realiza-
tion (1880) of that resolve. In spite of persistent financial difficulties, the Reformed 
congregation ultimately succeeded in bringing the undertaking to completion. The 
costs attendant upon its construction were met in part by the so-called Organ Fund, 
established in the latter half of the 19th-century through the donations and bequests 
of Reformed church members. The present study seeks to reconstruct, on the basis of 
archival sources hitherto unexamined or unprocessed, both the origins and develop-
ment of the Organ Fund and the history of the Visk church organ’s conception and 
construction, in as detailedly as possible.

Kulcsszavak: református templom; orgona; Orgona alap; Országh Sándor; 
orgonaépítő; Visk 
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A református egyház történetében az orgona2 igen sajátos pályát futott 
be. Hiszen az első reformátorok, mint Kálvin János és Zwingli Ulrich még 
kitíltották a templomokból az orgonát3 és minden más hagszert is. Az 

2	  Az orgona billentyűzettel, valamint fa- és fémsípokkal ellátott fúvó hangszer. A 
Pallas nagy lexikona. XIII. köt. Bp. 1896. 474. 

3	  Az orgona használatának kérdése a 12–13. századtól a reformáció koráig nem volt 
vita tárgya, sőt az orgonaépítészet a virágkorát élte a reneszánsz idején. A reformá-
ció azonban gyökeres változást hozott. A római katolikusoknál nem volt kérdés 
az orgona használata, ezzel szemben a reformátorok sokszor központi kérdésként 
kezelték, és nemcsak a római katolikusoktól szakadtak el e tekintetben, hanem egy-
mástól is. Luther Márton közismerten kedvelte a zenét, és ennek többször hangot 
is adott. 1526-ban a Deutsche Messében megfogalmazta, hogy Isten akarata szerint 
Igéjét ,,az embernek szükséges olvasni, énekelni, prédikálni, írni és verselni, és ahol ezt 
elősegíti és támogatja ott hagyni kell, hogy a harang harangozzon, és minden orgona 
sípoljon, és minden csengő csengessen.” Ezek után a Wittenbergi Egyetem teológiai 
fakultása 1597-ben kijelentette, hogy ,,ami [...] az orgonát illeti, az isteni iratokból 
meg vagyunk győződve, hogy Istent hangszerekkel is dicsérik [...] A hangszeres zene 
[...] Istennek olyan ajándéka, amely képes arra, hogy az embernek kedélyét megvál-
toztassa. Ennek egyetlen feltétele volt az, hogy olyan egyházi énekeket kell az orgo-
nán játszani, amelyeket Isten dicsőítésére írtak.” Kálvin János ennél szélsőségesebb 
álláspontot képviselt. Szerinte a zene Isten ajándéka, így annak öncélú felhasználása 
bűn. A hangszerek használata azért tiltott az istentiszteleten, mert a hangszerek ezt 
az öncélúságot segítik elő, hiszen az emberi természet olyan, hogy mindenre inkább 
figyel, mint Isten Igéjére. Az éneklés azonban ajánlott, mert bizonyságtétel, dicsé-
ret, intő jel a bűnnel szemben, gyógyító a kísértésekben, a megszentelődés segítője. 
Kálvin a legalkalmasabbnak a zsoltáréneklést tartotta, de nem zárta ki más gyüleke-
zeti ének használatát sem. Zwingli Ulrichnál tovább fokozódott a radikalizmus. Az 
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éneklést viszont jóváhagyták. Ennek megfelelően a reformáció kezdetén 
a magyar református templomokból is száműzték az orgonát, mivel annak 
használatát pápista színezetűnek tartották. Az 1562. évi Debreceni Hitval-
lás szerint Salamon templomában sem volt semmiféle hangszer.4 A hitval-
lás azt bizonygatta, hogy nem kell az orgona, mert ,,nincs az orgonáról szó 
az Újtestamentumban, sem arról, hogy tisztább egyház azokat bevette volna, 
hanem csak a színészies misében, valamint a szemtelen játékokban kéjelgő pá-
pák hozták be azokat a bohócok ugrándoztatására”.5 Ezen kívül a hitvallás 
azt is kimondta, hogy ,,gonoszságot cselekszenek [...] azok, akik a [...] szent 
gyülekezetben orgonát tartanak.”6 Míg az 1567. évi Debreceni zsinat egye-
nesen kijelentette, hogy ,,az Antikrisztus táncoltató miséjéhez alkalmazott 

istentiszteleti rendből teljesen száműzte az éneket, a zenét. 1525-ben eltávolította a 
zürichi Grossmünsterből a karénekeskönyveket, 1529-ben pedig lebontatta az or-
gonákat. Sipos Dávid: A Küküllői Református Egyházmegye orgonái. In: A törté-
nelmi Küküllői Református Egyházmegye egyházközségeinek történeti katasztere 
I. 1648–1800. Ádámos–Dányán. Szerk. Buzogány Dezső. Kolozsvár 2008. 551.

4	  Rácz István: Egyház és társadalom. A Debreceni Tractus vagyona és gazdálkodá-
sa a 18–19. század fordulóján. Debrecen 2002. 194.; Barcsa János: A Tiszántúli 
Református Egyházkerület történelme. I. köt. Debrecen 1906. 88.; Barcza Józsefné: 
A református egyházi ének- és zeneügy. In: Tanulmányok a magyarországi refor-
mátus egyház történetéből 1867–1978. Szerk. Bartha Tibor – Makkai László. Bp. 
1983. 429. Sipos D.: A Küküllői Református Egyházmegye i. m. 551.

5	  Idézi Rácz I.: Egyház és társadalom i. m. 194.
6	  Idézi Fekete Károly: Kiszel István orgonaépítő élete és munkássága (1820–1880). 

In: Tiszántúl református orgonái I. Magyar Református Egyház Javainak Tára. A 
magyar református gyülekezetek templomai, felszerelési tárgyai, könyv- és irata-
nyaga XLI. Debrecen 2018. 13.
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hangszereket a templomból ki kell hányni.”7 Gönzci György8 debreceni lel-
kész énekeskönyve (1592) előszavában és Geleji Katona István9 az Öreg 
7	  Barcsa J.: A Tiszántúli Református Egyházkerület i. m. 88.; Az Erdélyi Református 

Egyházban nem született a debrecenihez hasonló zsinati határozat, bár tény, hogy 
itt is többször nemtetszésüknek adtak hangot az orgonával kapcsolatosan, ami 
gyakran helyi szintű konfliktusokhoz vezetett. Így például Kolozsváron 1565-ben 
a Szent Mihály templomból eltávolították az orgonát. Az egyházi vezetés nem 
nézte jó szemmel az orgona templomi használatát, és sok templomban le is szerel-
ték azokat. Viszont a 18. század folyamán annyira elterjedt az orgona használata a 
székelyföldi reformátusoknál, hogy a zsinat már nem tehetett egyebet, minthogy 
szabályozta a fennálló állapotokat, és ha már nem tílthatta meg, legalább megne-
hezítette a hangszerek beszerzését. Így, ha egy egyházközség orgonát akart építeni, 
nem volt szabad azt az egyház pénztárából finanszíroznia, hanem külön gyűjtést 
kellett szerveznie az említett célra. Az orgonálni nem tudó oskolamestereket nem 
lehetett állásukból elbocsátani, hanem külön orgonistát kellett alkalmazni. Ezen 
kívül azt is meghatározták, hogy ha valamelyik egyházközségben elromlik az orgo-
na ,,ne corrigáltassák az eklézsia közönséges pénzével, hanem akkor is magok tulajdon 
költségeken fogadjanak mesterembert, ugyanis annak csak egyszeri elhányása s egybe 
rakása is drága szokott lenni.” Ez utóbbi kapcsán azonban kérdéses, hogy az egyház-
községet próbálták e megóvni a nagy költségektől, vagy pedig így próbálták vissza-
szorítani az orgona elterjedését. Sipos D.: A Küküllői Református Egyházmegye i. 
m. 552., 553.

8	  Gönczi Kovács (Fabricius) György (?–1595) református püspök, egyházi író, köl-
tő. 1559-től Wittenbergben tanult, majd hazatért, de az 1560-as évek második 
felében ismét külföldre ment. Összesen 8 évet töltött német, francia és olasz egye-
temeken. Majd 1571-ben végleg hazajött. 1575-től debreceni református lelkész, 
míg 1577-től haláláig a Tiszántúli Egyházkerület püspöke volt. Még ebben az év-
ben megjelentette Wittenbergben a De disciplina ecclesiasticát, a kerület törvény-
könyvét. Püspöksége alatt vette kezdetét az egyházkerületi jegyzőkönyv vezetése is. 
Gönczi néhány teológiai munkát is írt, nevét azonban a Keresztyéni énekek c. mű 
(Debrecen, 1592) tette ismertté, ami a 18. század végéig több kiadásban is megje-
lent. Szabadi István: Wittenberg neveltjei és a Tiszántúl reformációja. Gerundium 
8. (2017) 1. 97.; Magyar életrajzi lexikon. ,,Gönczi György, Kovács, Fabricius” szó-
cikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. aug. 16.

9	  Geleji Katona István (1589–1649) református püspök. Gelejen szüle-
tett. Tanulmányait Monokon, Abaújszántón, Göncön, Sátoraljaújhelyen és 
Sárospatakon végezte, ahol 1613-ban seniori tisztet viselt. A beregszászi rektorsá-
got követően külföldre ment, és 1615-ben beiratkozott a heidelbergi egyetemre. 
Azonban 1617-ben hazatért és rektor lett Gyulafehérváron. Néhány évvel később 
(1619) Bethlen István nevelője, majd 1621-ben Bethlen Gábor erdélyi fejedelem 
udvari papja lett. 1633-ban előbb a gyulafehérvári egyházmegye esperesévé, majd 
pedig az erdélyi egyház püpökévé is megválasztották. Geleji működése korszakal-
kotó volt. Nagy buzgalommal és eredménnyel lépett fel az unitáriusok és a szom-
batosok ellen. Püspöksége idején jött létre a dési complanatio. A szatmárnémeti 
zsinat megbízásából megszerkesztette a később róla elnevezett kánonokat, amelyek 

http://www.arcanum.hu
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Graduál (1636) ajánló levelében szintén elítélte az orgonát.10 Geleji szerint 
,,ha az újtestámentumi ecclesia hétszáz esztendők alatt [...] az orgonának bő-
gések [...] nélkül ellehetett, most immár annál inkább ellehet. [...] Jobb volna 
azért azokot a nagytömlő furulyákot és sok süvöltöjü fúvókot, ahol vagynak is, 
a templomokból kihányni és a kovácsok műhelyében adni.”11

Korán bebizonyosodott azonban, hogy a gyülekezet közös éneklését 
az énekvezérek, vagyis a kántorok12 csupán a hangjukkal nem tudják kellő-
képpen irányítani. Ugyanis a harsány hangú egyének gyakran félrevitték az 
énekvezér által diktált, kíséret nélküli zsoltározást.13 Éppen ezért szükség 
volt a hangszeres kíséretre, erre pedig a legalkalmasabbnak továbbra is az 
orgona bizonyult.14 Ezzel kapcsolatban Árokháty Béla15 egyik tanulmányá-
ban kifejtette, hogy ,,[a]mint a gyülekezeti istentisztelet liturgusa felhívja 
a híveket az éneklésre a zsoltár vagy dicséret meg jelölésével, éppúgy hívja az 
orgona a híveket az éneklésre a zsoltár vagy dicséretdallam meg jelölésével 
[...] az orgona szerepe az alázatos, önmagát elfeledtető szolgálat az éneklés 
rendjének a fenntartásával [...] Az istentisztelet megkezdése előtt és befeje-
zése után átveheti a szót. A művészet nemes eszközeivel előbb megindíthatja a 
lelket Isten világa felé vezető úton s utána maga is mint a kegyelem fényében 
megfürdött hivő lelkek, a hála és a megtisztult érzések hang jaiban újjong.”16 
Következésképp az orgonákat a templomokban az éneklés vezetése és 

egészen a debreceni zsinatig érvényben voltak. Az Öreg Graduál, amely 1636-ban 
jelent meg a fejedelem költségén, elsősorban szintén neki köszönhetően készült el. 
Zoványi Jenő: Magyarországi protestáns egyháztörténeti lexikon. 3. javított és bő-
vített kiadás. Bp. 1977. 213–214.

10	  Barcza J.: A református egyházi i. m. 429.
11	  Idézi Sipos D.: A Küküllői Református Egyházmegye i. m. 552. 
12	  Kántor (cantor) = énekes. Szoros értelemben véve az egyháznál működő azon éne-

kest jelenti, aki a szertartásoknál, főkép pedig a templomban, orgonakíséret mellett 
a nép énekét vezeti. A Pallas nagy lexikona. ,,Kántor” szócikk. www.arcanum.hu, 
letöltés 2025. aug. 16.

13	  Ezzel kapcsolatban Barcsa János megjegyzi, hogy ,,[a]z éneklés e korban még orgona 
nélkül ment, az éneket sem tudta jól a közönség, a fülsértő diktálás szintén akadályozta 
a vallásos melegségnek megnyilatkozását. Ezt a szokást hiába tiltották egyházkerületi 
végzéssel, részint az olvasás tudás hiánya, részint az énekeskönyv ritkább volta miatt 
eredményre nem vezetett.” Barcsa János: A Tiszántúli Református Egyházkerület 
történelme. II. köt. Debrecen 1908. 150.

14	  Rácz I.: Egyház és társadalom i. m. 194.; Hajdók Judit: „A vallásos buzgóság és az 
áhitat emelésére.” Orgonák, orgonabeszerzések Dél-Dunántúl református templo-
maiban. In: Reformáció a Dél-Dunántúlon. Szerk. Borsy Judit Pécs–Kaposvár–
Szekszárd 2019. 494.

15	  Árokháty Béla (Gyüre, 1890. január 14. – Budapest, 1942. március 28.) orgo-
naművész, zeneszerző, egyházi karnagy. Magyar életrajzi lexikon. ,,Árokháty Béla” 
szócikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. aug. 16. 

16	  Idézi Barcza J.: A református egyházi i. m. 428.

http://www.arcanum.hu
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szépségének emelése tette szükségessé.17 Ennek ellenére még sokkáig élt az 
a felfogás, hogy az orgona nem más mint fényűzés, ami nem illeti meg a 
szegény egyházakat.18 Éppen ezért ,,1750-ig sem Erdélyben, sem Magyar-
országon muzsika protestáns templomban nem volt sehol.”19 A Tiszántúli 
Református Egyházkerület konzisztóriuma 1815-ben azt is kifejtette, 
hogy ,,az isteni tisztelet, orgona nélkül is, valamint eddig is, úgy ezután is, 
idvességesen gyakoroltathatik és az a muzsikához nem értő gyülekezetekben, 
az eddig való tapasztalás szerént, az éneklésen is nemhogy segítene, hanem 
inkább azt megzavarja.”20 Az egyházkerület fenntartása ellenére az egyes 
tiszántúli gyülekezetek azonban már ezt megelőzően vásároltak orgonát, 
épp úgy, ahogyan más egyházkerületekben is.21 

A reformátusok orgonahasználata Erdélyből indult ki a 18. század 
közepén,22 és onnan terjedt tovább a Magyar Királyságban. A 18–19. szá-
zad fordulóján számos gyülekezet – köztük a vajai, a mohácsi, a golopi, a 
siklósi, a bihartordai, a fülpösdaróci, a tengődi, a hosszúpályi, a hajdúhad-
házi, a hajdúböszörményi és a püspökladányi stb. is – állított a templomába 
orgonát, vagy legalább egy harmóniumot.23 A korai orgonaállításokat az 
elkövetkezendő évtizedekben továbbiak követték.24 Ennek ellenére az 

17	  Barcza J.: A református egyházi i. m. 428.
18	  Rácz I.: Egyház és társadalom i. m. 194.
19	  Idézi Barcza J.: A református egyházi i. m. 429.
20	  Idézi Rácz I.: Egyház és társadalom i. m. 194.
21	  Ua.
22	  A 18. század közepétől kezdve Erdélyben szinte minden tehetős gyülekezet or-

gonát vásárolt vagy készíttetett magának, de a szegényebb egyházközségeknek is 
lett orgonájuk, ha a patrónus zenekedvelő ember volt és áldozott a hangszerre. 
Így viszonylag már igen korán számos egyházközség rendelkezett orgonával, mint 
például Köpec (1756), Kézdivásárhely (1757), Erdőfüle (1760), Bögöz (1761), 
Felsőboldogfalva (1762), Kolozsvár (1765), Torda (1768), Szilágysomlyó (1769), 
Bonyha (1770), Kolozsvár-Alsóváros (1775), Rugonfalva (1776), Bágy (1777), 
Marosvécs (1777), Déva (1778), Dés (1780), Héderfája (1800 vagy 1801), 
Balavásár (1803), Nagykend (valamikor 1788 és 1804 között), Magyarkirályfalva 
(1807), Gógánváralja (1807). Sipos D.: A Küküllői Református Egyházmegye i. m. 
553.

23	  A harmónium az orgonához hasonló hangú, de alakját tekintve pianínószerű, bil-
lentyűs fúvó hangszer, amelyben a sípokat megszólaltató levegőt pedállal műkö-
désbe hozott fújtató szolgáltatja. A magyar nyelv értelmező szótára. ,,harmónium” 
szócikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. máj. 20.

24	  Így például a debreceni református Nagytemplom orgonáját 1837-ben rendel-
ték meg és a következő évben állították be. Ezzel azonban nem mindegyik hithű 
kálvinista értett egyet. 1838-ban az orgona beállításakor a cívisek egy csoport-
ja tüntetőleg vonult a „szent dudától még akkor meg nem fertőztetett kistemplom-
ba s énekeltek ott hatalmas erővel 7-8-10 verset istenitisztelet előtt.” A debrecenin 
kívül számos további református egyházközségben került sor templomi orgonák 

http://www.arcanum.hu
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orgona használata csak a 19. század végére vált általánossá. Ettől kezdve 
egyre több református és más felekezetű gyülekezet építtetett orgonát a 
templomába. A vagyonosabb egyházközségek többször még ki is cserélték a 
régi hangszerüket, hogy modernebbet vásároljanak. Míg a régieket eseten-
ként más egyházközségeknek adták tovább. Ugyanakkor az is előfurdúlt, 
hogy a gyülekezetek átépítették a korrábiakban készített orgonáikat.25 

Kezdetben az orgonákat orgonistának vagy orgonacsináló mesternek 
nevezett személyek készítették.26 Viszont a hangszer iránti igények meg-
növekedésével az 1900-as évektől kezdve az orgonaépítészet gyári sablon 
orgonái hódítottak teret. Így az orgonaépítést már leginkább a tömeg-
termelésre berendezkedett gyárak végezték. Ezek közt a legjelentősebbek 
közzé tartozott az Országh Sándor27 és fia, az Angster József28 és fia, a 

beszerzésére. Mikepércsen már 1824-ben, Kismarján 1857-ben, Szentmihályon 
1865-ben, Álmosdon és Nagylétán 1868-ban, Derecskén 1870-ben, Tépén 1875-
ben, Vértesen 1877-ben, Hajdúszováton és Nádudvaron 1886-ban, Bagaméron 
és Sárándon 1893-ban, Esztáron 1894-ben, Pocsajon 1906-ban, Konyáron és 
Nyíracsádon pedig 1908-ban állítottak orgonát. Rácz I.: Egyház és társadalom i. 
m. 195.; Hajdók J.: A vallásos buzgóság és az áhitat i. m. 494.; Szakács György: A 
Debreceni Református Egyházmegye orgonái és a kistemlomi Kiszel orgona. In: 
Tiszántúl református orgonái I. Magyar Református Egyház Javainak Tára. A ma-
gyar református gyülekezetek templomai, felszerelési tárgyai, könyv- és iratanyaga 
XLI. Debrecen, 2018. 258–260.

25	  Barcsa János: A Tiszántúli Református Egyházkerület történelme. II. Debrecen, 
1908. 152.; Bucsay Mihály: Az egységes énekeskönyv problémája. In: Tanulmányok 
a magyarországi református egyház történetéből 1867–1978. Szerk. Bartha Tibor 
– Makkai László Budapest, 1983. 213.; Barcza J.: A református egyházi i. m. 429.; 
Rácz I.: Egyház és társadalom i. m. 195.; Szakács Gy.: A Debreceni Református 
Egyházmegye i. m. 232., 258.; Hajdók J.: A vallásos buzgóság és az áhitat i. m. 495.

26	  Rácz I.: Egyház és társadalom i. m. 195.
27	  Országh Sándor (Kecskemét, 1838. február 25. – Rákospalota, 1917. november 

17.) orgonagyár alapító. Az orgonaépítést apjától, Id. Országh Sándortól kezdte 
tanulni. Utolsó segédéveit Fazekas János pozsonyi, majd pesti orgona- és zongo-
rakészítő műhelyében töltötte. Eleinte apósával együtt Országh-Fazekas néven 
dolgozott Pesten, de egy évvel később már önállóan tevékenykedett a saját műhe-
lyében. 1862. november 4-én kapott iparengedélyt, de már 1861-ben megalapítot-
ta az Országh Sándor és Fia Orgonagyárat, melyet 1908-ig vezetett. Többek közt 
Országh is megkapta a királyi és császári udvari szállítói címet és a lovagkereszt 
kitüntetést a kecskeméti Nagytemplom orgonájának elkészítéséért. Az orgonagyár 
második generációjaként 1908-ban két fia, Imre és László vette át a vezetést. Az 
orgonagyár azonban 1920-ban tönkrement, 1921-ben részvénytársasággá alakult 
át, 1938-ban pedig végleg bezárt. Magyar Katolikus Lexikon. ,,Országh” szócikk. 
www.lexikon.katolikus.hu, letöltés 2025. máj. 25.; Szakács Gy.: A Debreceni 
Református Egyházmegye i. m. 245. 

28	  Angster József (Kácsfalu, 1834. július 7. – Pécs, 1918. június 9.) a legnagyobb 
magyar orgonaépítő, orgonagyáros. Már gyermekkorában is foglalkozott síplá-

http://www.lexikon.katolikus.hu
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Wegenstein Lipót29 és fia, és a Rieger testvérek30 orgonagyára. A négy nagy 

da- és fuvolakészítéssel. 1852–1855 között asztalosmesterséget tanult Eszéken. 
Segédlevelének megszerzését követően vándorútra indult. Először Bácskában járt, 
míg 1856–1858 között különböző bécsi asztalosműhelyekben, majd Peter Titz 
harmónium- és orgonagyárában, később pedig Ullmann orgonaépítőnél dolgo-
zott. Ezt követően Berlin felé indult el. Vándorlásának további állomásai: Prága, 
Drezda, Lipcse, Köln, Luzern és Párizs volt, ahol a Cavaille-Coll cégnél bővítette 
ismereteit. Ezt követően 1866-ban hazatért és a következő évben Pécsett megnyi-
totta önálló műhelyét, ekkor születik meg az Angster orgonagyár. Első munkája a 
pécsi zsinagóga 1869-ben épített orgonája volt, amellyel sikerült megalapoznia a 
hírnevét. Először Baranyából, Zalából és Somogyból kapott megrendelést, de né-
hány évvel később már az egész Dél-Dunántúl és a horvátországi plébániák is a 
megrendelői voltak. 1876-ban Haynald Lajos kalocsai érsek megbízta a kalocsai 
székesegyház orgonájának elkészítésével. A hangszer felállítását követően Angster 
megkapta a Kalocsa érseki orgonaépítője címet. Munkái az országos kiállításokon 
is sikert arattak. Így például 1879-ben a székesfehérvárin aranyérmet, 1888-ban a 
pécsin arany- és állami nagy érmet, míg 1896-ban a millenniumi kiállításon nagy 
aranyérmet kapott. 1903-tól az Angster orgonagyár vezetését, Angster József két 
fia, Emil és Oszkár vette át. Mivel Emil már korábban apja cégtársa lett az orgo-
nagyár új nevet kapott: Angster József és fia orgona- és harmóniumgyár. Angster 
József 1918 tavaszán XV. Benedek pápától megkapta a Gergely-rend lovagkereszt-
jét. Néhány évtizeddel később – 1940-ben – Angster unokái, Imre és József vet-
ték át a gyár vezetését, amelyet végül 1949-ben államosítottak. Magyar Katolikus 
Lexikon. ,,Angster” szócikk. www.lexikon.katolikus.hu, letöltés 2025. máj. 25.; 
Szakács Gy.: A Debreceni Református Egyházmegye i. m. 234., 237., 244.

29	  Wegenstein Lipót (Klein-Hadersdorf, 1858. április. 16. – Temesvár, 1937. márcci-
us. 10.) orgonagyár-alapító. Bécsben kapott orgonaépítő segédlevelet, majd német-
országi útján továbbfejlesztette tudását. 1880-ban Temesvárott beállt Hromadka 
József (1826–96) műhelyébe. Majd 1888-ban megszerezte az iparengedélyt. Egy 
darabig még apósa műhelyében dolgozott, majd önállósította magát és megalapí-
totta orgonagyárát. Első orgonája 1888-ban épült. Idővel első fia Richard vette át 
apja üzemének vezetését, amely 1926-tól Wegenstein Lipót és fiai néven műkö-
dött tovább egésszen 1944-ig, amikor is az üzem végleg bezárt. Magyar Katolikus 
Lexikon. ,,Wegenstein” szócikk. www.lexikon.katolikus.hu, letöltés 2025. máj. 25.; 
Szakács Gy.: A Debreceni Református Egyházmegye orgonái i. m. 233.

30	  A Rieger Orgonagyárat Franz Rieger (1812–1885) orgonaépítő mester alapítot-
ta 1844-ben a csehországi Jägerndorfban. A virágzó céget 1872-ben fiai, Ottó és 
Gusztáv vették át. Orgonáik az 1878. évi párizsi világkiáll-on világhírűvé váltak és 
külföldről is sok megrendelést kaptak. 1946-ban Schwarzachban (Ausztria) fiókcé-
get alapítottak. A céget 1948-ban államosították és a városban működő Hermann 
Kloss céggel egyesítve létrehozták az Állami Rieger-Kloss orgonagyárat. Magyar 
Katolikus Lexikon. ,,Rieger gyár” szócikk. www.lexikon.katolikus.hu, letöltés 
2025. máj. 25. 

http://www.lexikon.katolikus.hu
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orgonagyár mellett műhelyek is működtek, viszont ezeknek csak kisebb 
orgonák építésére, illetve javításokra, karbantartásokra maradt terük.31

Orgonák és harmóniumok a Máramaros-Ugocsai Református Egy-
házmegyében
A 19. század folyamán a történelmi Máramaros-Ugocsai Egyházmegye 
számos egyházközségében került sor templomi orgonák építtetésére, illet-
ve harmóniumok beszerzésére. Azt sajnos nem tudjuk, hogy az egyházme-
gyében32 pontosan mikor vette kezdetét, illetve mikor vált elterjedtebbé 
az orgonák és a harmóniumok használata. Azt viszont tudjuk, hogy a má-
ramarosszigeti református líceumnak – okmányilag igazolhatóan – a 18. 
század közepe óta volt harmóniuma. Viszont 1790-ben már az iskola or-
gonájának a javításáért fizetett.33 Ami a máramarosi és ugocsai gyülekeze-
teket illeti, a halmii református egyházközségben már 1814-ben építettek 
egy orgonát a református templomba.34 Úgy tűnik azonban, hogy a má-
ramarosszigeti református egyházközségben ennél is korábban kerülhetett 
sor a templomi hangszer felállítására. Az egyházközség 1812. május 24-én 
tartott konzisztoriális gyűlésén felolvasott és elfogadott, de még ezen év 
február 20-án kelt ingó és ingatlan javainak kimutatása szerint a márama-
rosszigeti református egyháznak ekkor egy készülő félben lévő orgonája 

31	  Barcza J.: A református egyházi i. m. 429.; Szakács Gy.: A Debreceni Református 
Egyházmegye i. m. 232. 

32	  A történelmi Tiszántúli Református Egyházkerület kötelékébe tartozó egykori 
Máramaros-Ugocsai Egyházmegye az 1810-es években még nem létezett és két – 
az addigiakban – teljesen különálló egyházigazgatási egység összevonásával jött 
létre. A 16. század második felében felállított Máramarosi és Ugocsai traktusok 
több mint két és fél évszázadon át önálló egyházmegyéket alkottak. Azonban az 
1821–22. évi generális konvent döntése értelmében több évszázados különállásuk 
megszűnt és megalakult a Máramaros-Ugocsai Református Egyházmegye, amely 
ekkor 33 anya- és 3 leányegyházból, a 19. század második felében 30-33 anyaegy-
házból, 10-17 leányegyházból, valamint 20-25 szórványból, míg az első világhábo-
rút megelőzően 32 anyaegyházból, 2 társegyházból, 4 fiókegyházból, valamint 60 
szórványból állt. Zoványi J.: Magyarországi protestáns i. m. 387–388., 641–642., 
664.; Felhősné Csiszár Sarolta – Küllős Imre – Molnár Ambrus – P. Szalay Emőke: 
Magyar Református Egyházak javainak tára. A határon túli református gyüleke-
zetek templomai, felszerelési tárgyai, könyv és iratanyaga. Kárpátaljai Református 
Egyház I–IV. I. Máramaros-Ugocsa Egyházmegye. Bp. 1999. 23.; A Tiszántúli 
Református Egyházkerület térképe. Debreczen, 1912. https://wp.me/p4GU-
xe-FK, letöltés 2021. márc. 18. 

33	  Balogh Béla: A máramarosszigeti református líceum története. Debrecen 2013. 32. 
34	  Tiszántúli Református Egyházkerület Levéltára (a továbbiakban: TtREL) I. 8. c. 

(= Egyházkerületi Levéltár iratai. Egyházközségi adattár.) 3. Halmi egyházközség 
rövid története és állapotrajza. Halmi, 1942. április 20.

https://wp.me/p4GUxe-FK
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volt.35 Ezek alapján arra következtethetünk, hogy a templomi hagszerek 
beszerzése már az 1800-as évek elején megindult az ekkor még különálló 
Máramarosi és Ugocsai Egyházmegyékben.

A 19. század második felében több máramaros-ugocsai református 
gyülekezet épített vagy vásárolt orgonát, illetve harmóniumot36 a templo-
mába. Csakhogy néhány példát említsünk a nagyszőlősi református temp-
lom első kisebb orgonáját 1853-ban építtette a gyülekezet.37 A técsői refor-
mátus egyház orgonáját szintén 1853-ban építették, méghozzá az egyik 
helyi református egyháztag hagyatékából. Petrécs József 1852-ben tett 
végrendelete értelmében 1 160 pengőforintot hagyott a técsői református 
egyházra, mégpedig azzal a meghagyással, hogy 1 000 forintot az orgonára, 
míg 160 forintot más egyéb egyházi célra fordítsanak.38 Huszton a helyi 
református gyülekezet tagjai 1837-ben 460 váltóforintot39 ajánlottak fel a 
templomi orgona építésére. Ezt az összeget 1847-re nagyrészt be is fizet-
ték az egyháztagok. Ennek ellenére a 8 változatú orgona csak 1861-ben 
készült el.40 Máramarosszigeten az 1870-es évek második felében – részben 
önkéntes adományokból, részben pedig az egyházi pénztárból származó 
összegből – egy 3 000 forint értékű orgonát állítottak fel a helyi református 
templomban.41 Fertősalmáson szintén valamikor a 19. században készült 

35	  „Kívül, belöl, földben, ládában, papiroson, contractuson...” A máramarosi és sza-
bolcsi református egyházmegyék vagyonösszeírási jegyzőkönyvei 1809. Szerk. 
Szabadi István. Debrecen 2017. 16, 20.

36	  Itt érdemes megemlítenünk, hogy a máramarosszigeti református líceum 1872-ben 
egy öt oktávos harmóniumot vásárolt Pestről. Míg a főgimnázium egyik egyesülete, 
a Bethlen Kör 1909-ben egy új, 500 korona értékű harmóniumot vásárolt az iskolai 
zeneterem részére. Balogh B.: A máramarosszigeti református i. m. 73–74.

37	  Turistaösvényeken a Nagyszőlősi járásban. Nagyszőlős. 6. sz. Nagyszőlős, 2012. 
20.; A nagyszőlősi református egyházközség jelenleg is használt nagyobb orgonáját 
1930-ban építették. Ua.

38	  Bökényi Zoltán: A técsői református templom története. Bp. 2011. 15.
39	  Váltóforint = 60 krajcár, gyakran 100 dénár. 1817-től 2,5 váltóforint 1 konvenciós 

forinttal volt egyenlő. Rácz István: Debreceni végrendeletek 1595–1847. Hajdú-
Bihar Megyei Levéltár forráskiadványai 8. Debrecen,1983. 69.

40	  TtREL I. 8. c. 3. A huszti református egyház története. Huszt, 1942. márc. 19.; 
Fodor Gusztáv: Református múltunk kezesség I. Adattár kárpátaljai reformá-
tus gyülekezettörténeti kutatásokhoz 1523-2016. Tiszaszentimre, 2016. 640.; 
Emlékoszlop avatás és orgonakoncert. Kárpátalja. ma, 2011. október 14.; A hang-
szert Blahurka Sámuel készítette Szatmárnémetiben. Emlékoszlop avatás i. m.

41	  TtREL I. 1. a. (= Püspöki Hivatal Iratai. Egyházkerületi közgyűlési jegyzőköny-
vek.) Püspöki jelentés, az egyházmegyék szellemi és anyagi állapotáról. 36. In: A 
tiszántúli reformált egyházkerület Debreczenben 1878-ik év július hó 23, 24 és 25. 
napjain tartott második közgyűlésének jegyzőkönyve. Debreczen, 1878.  (a továb-
biakban: Püspöki jelentés. 36. In: Ek. kjkv. 1878. július 23–25. Debrecen, 1878.); 
Úgy tűnik azonban, hogy az 1870-es években épített templomi orgonát néhány 
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az orgona.42 Míg Tiszabökényben 1881-ben a református egyháztagok – a 
templomi éneklés emelése céljából –egy 124 forint értékű fisharmóniumot 
vásároltak az egyháznak.43 

Az orgonák és harmóniumok építtetésének, beszerzésének költségeit – 
mint ahogy arra már fentebb is utaltunk – adományokból, hagyatékokból, 
illetve más egyéb forrásokból fedezték az egyházközségek. Ugyanakkor 
az egyes egyházak esetében az ún. Orgona alapok44 is szerepet játszottak a 
templomi orgonák felállításában. Jó példaként szolgál e tekintetben a 

évtizeddel később egy másik hangszer váltotta fel. Az új orgona 1912-ben készült 
a budapesti Rieger Orgonagyárban. A Rieger orgona I. világháború idején beszol-
gáltatott sípjait (45 db) 1922-ben több mint 10 ezer lejért pótoltatta a református 
egyház. Míg az 1931-es tűzvészben megrongálód orgonát a szatmári Csekey Pál 
állította helyre. TtREL I. 8. c. 4. A máramarosszigeti református egyház vázlatos 
története a 22 évig tartó román megszállás alatt.; Felújítják a máramarosszigeti re-
formátus templom orgonáját. Máramarosi Hírmondó, 2021. július 17. 

42	  Felhősné Csiszár S. – Küllős I. – Molnár A. – P. Szalay E.: Magyar Református 
Egyházak i. m. I. 94.; Feltehetően a feketeardói református egyház is rendelkezett 
orgonával vagy harmóniummal az 1880-as években. Legalábbis erre enged követ-
keztetni a Néptanítók Lapjában 1889-ben megjelent álláspályázati hírdetés, mely 
szerint a református tanítói állásra jelentkezők között ,,[az] [o]rgonázni képesek 
előnynyel bírnak.” Néptanítók Lapja, 1889. május 11. 304.

43	  TtREL I. 1. a. Püspöki jelentés, 1881. 96. In: Ek. kjkv. 1882. október 11–14. 
Debrecen, 1882.

44	  Galambos Sándor szerint: ,,Az alapítvány a jótékony célú adományozás egyik formá-
ja; olyan nyilvános kezelés és felügyelet alatt álló vagyon, amelynek kamatait – a tör-
zsállomány érintetlenül hagyásával – csak az előre meg jelölt célra használhatják fel. 
[…] Jótékony adomány az alap is. Jelentős különbségek vannak azonban az alap és az 
alapítvány között. Az alap olyan különleges célra rendelt vagyon, amelynek nemcsak 
a hozadéka, hanem az állaga is felhasználható.” A történelmi Máramaros-Ugocsai 
Református Egyházmegyében 1905-ben 3, míg 1917-ben legkevesebb 8 Orgona és 
Harmónium alap létezett. Kisbábonyban, Akliban, Nagyszőlősön, Tamásváralján, 
Tekeházán és Túrterebesen Orgona alap, Técsőn Orgona alap/Orgona bolto-
zati alap, míg Taracközön és Dolhán Harmónium/Fisharmónium alap létesült. 
Azonban az említett alapok pontos rendeltetését – pl. a hangszerek építtetése, vá-
sárlása, javíttatása – a néhány kivételtől eltekintve jelenleg nem ismerjük. Galambos 
Sándor: Alapítványi célok a dualizmus korában Nyíregyházán. Levéltári Szemle 
41. (1991) 1. 19.; TtREL I. 8. i. (= Egyházkerületi Levéltár iratai. Egyházkerületi és 
egyházmegyei nyomtatott jegyzőkönyvek.) 43. Esperesi jelentés a máramaros-ugo-
csai ev. ref. egyházmegye 1905-ik évi valláserkölcsi és anyagi állapotáról. 12., 14. In: 
A Máramaros-Ugocsai Ev. Ref. Egyházmegye 1906. évi október hó 9-én Halmiban 
tartott közgyűlésének jegyzőkönyve. Máramarossziget, 1906. (a továbbiakban: 
Esperesi jelentés, 1905. 12, 14. In: Em. kjkv. 1906. október 9. Máramarossziget, 
1906.); Uo. Esperesi jelentés, 1910. 20–23.; Uo. Esperesi jelentés, 1915. 21–25. 
In: Em. kjkv. 1916. október 4. Nagyszőlős, 1916.; Uo. Esperesi jelentés, 1917. 25., 
27–30., 32. In: Em. kjkv. 1918. szeptember 25. Nagyszőlős, 1918.
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verbőci református egyházközség, amelynek 8 változatú orgonáját az egy-
ház Orgona alapjából építették 1887-ben.45 A jelenleg is használatos orgo-
nát Váradi Sándor46 ároktői orgonaépítő mester készítette.47 A viski refor-
mátus templom orgonájának felállítását részben szintén a helyi Orgona 
alapból fedezte az egyház. 

Az Orgona alap létrehozása
A viski református egyház Orgona alapja a református egyháztagok ado-
mányainak és hagyatékainak köszönhetően jött létre a 19. század második 
felében. A viski református templomban felállítandó orgona építését szol-
gáló alap létrehozására irányuló törekvések a 19. század derekáig nyúlnak 
vissza. A református gyülekezet egyik tagja, Igyártó Péter 1854-ben fizette 
be az egyház pénztárába azt a 60 ezüst forintot, amelyet még neveleőanyja, 
Krüzsely Krisztina ajánlott fel végrendeletében48 az Orgona alap létreho-
zására.49 Ennek ellenére úgy tűnik, hogy az orgona felállítása iránti társa-
dalmi igény csak az 1860-as években öltött nagyobb méreteket az egyház-
községben. Ennek megfelelően pedig a különböző felajánlások volumene is 
megnövekedett. 1861-ben Gál Erzsébet végrendeletileg 50 osztrák értékű 

45	  TtREL I. 8. c. 7. A verbőczi református egyház rövid története. Készítette: Csik 
József lelkipásztor, 1942.

46	  Váradi Sándor (?–?) orgonaépítő mester. 1857–1883 között Ároktőn élt. 
Valószínű, hogy 1856-ban ő készítette a helyi református templom orgonáját, amit 
aztán 1879-ben kibővített. Míg 1858-ban Tiszatarjánban, 1868-ban Erdőbényén, 
1896-ban pedig Cserépfalun épített orgonát a református egyházközségek számára. 
Dienes Dénes: Ároktő. H. é. n. 57. https://srta.hu/wp-content/uploads/2015/02/
arokto.pdf, letöltés 2025. máj. 25.

47	  Turistaösvényeken a Nagyszőlősi járásban. Nagyszőlősi járás: Feketepatak, 
Karácsfalva, Mátyfalva, Salánk, Tiszakeresztúr, Verbőc. 3. sz. Nagyszőlős, 2012. 31. 

48	  A református egyház igencsak hálás volt az adományért és nem mulasztotta el meg-
köszönni azt: ,,A nagy lelkü adományozónak poraira nyúgtot,lelkének üdvöt kívánva, 
az adomány kézbesitőjének pedig ki e nagylelkű ajánlatnak sikeresitője vala méltányos 
szives köszönetet szavaz”. A Viski Református Egyházközség Irattára (a továbbiak-
ban: VREI) Presbiteri jegyzőkönyvek (a továbbiakban: Pjkv.) 1853–1868, 1854. 
június 18.

49	  Ua.; Az egyik 1868. évi jegyzőkönyvi bejegyzés tanúsága szerint néhai Mezei 
Jánosné Krüzsely Krisztina 30 o. é. forint adományt tett az orgona jávára. Ez az 
összeg azonban beolvadt az egyház pénztárába. VREI Pjkv. 1853–1868, 1868. 
március 23.

https://srta.hu/wp-content/uploads/2015/02/arokto.pdf
https://srta.hu/wp-content/uploads/2015/02/arokto.pdf
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(o. é.) forintot50 hagyományozott az orgonaépítés költségeinek fedezésé-
re.51 Míg Fodó Pál 50 o. é. forintot adományozott az orgona javára.52

Az egyéni felajánlások mellett a 19. század második felében számos 
kultúrális rendezvény lebonyolítására is sor került az egykori máramarosi 
koronavárosban.53 Ezek bevételeit gyakran a templomi orgona építtetésére 
ajánlották fel. E rendezvények körébe tartozott az 1868. február 16-án a 
viski református iskola egyik helyiségében megtartott táncmulatság is, 
amelynek során 44 o. é. forint és 34 krajcár folyt be az orgona javára.54 
Ugyanakkor az orgona építtetését az egyik helyi egyesület is támogatta. A 
Viski Műkedvelő Társulat 1869-ben az általa megrendezett színi előadás 
teljes bevételét ,,az egyház felvirágoztatására orgona alapul ajánlotta fel.”55

Az Orgona alap létrehozásának pontos dátumát sajnos nem ismerjük. 
Viszont a rendelkezésünkre álló források alapján arra következtethetünk, 
hogy az alap 1870-ben már létezet. Ezt támasztja alá ifj. Hánka Márton 
egyháztanácsos 1871. január 9-én a református egyháztanács elé terjesztett 
számadása, amely szerint az orgonavételi alappénztár, vagyis az Orgona 
alap vagyona 1870 végén több mint 435 forintot tett ki.56 Míg egy másik 

50	  Az ezüst alapú osztrák értékű forint-krajcár pénzrendszer 1858-tól volt érvényben. 
1 osztrák értékű (o. é.) forint 100 krajcár volt, 100 konvenciós forint pedig 105 o. é. 
ezüstforintnak felelt meg. Molnár Péter: Magyarország forgalmi pénzei 1892–1914 
között. Honismeret 38. (2010) 1. 67.; Szikszai Mihály: Jász-Nagykun-Szolnok me-
gye közlekedéstörténete. Szolnok, 2005. 341.; Szvircsek Ferenc: Üveghuták, üveg�-
gyárak Nógrád megyében. In: A Nógrád megyei múzeumok évkönyve. Salgótarján 
1982. 96.

51	  VREI Pjkv. 1853–1868, 1864. január 17.
52	  Uo. 1868. március 23.; Az adományozás évét nem ismerjük. 
53	  Anjou Károly Róbert (I. Károly) magyar király 1329. április 26-án kelt oklevelében 

az ugocsai Szöllősével megegyező kiváltságokat adományozott Husztnak, Visknek, 
Técsőnek, illetve Hosszúmezőnek. 1352-ben Máramarossziget is megkapta ezen 
privilégiumokat I. (Nagy) Lajostól. Czébely Lajos helytörténeti monográfiájá-
nak releváns részletét idézve: ,,A mai nyelven autonómiának is nevezhető jogállás 
a következőket tartalmazza: szabad be- és elköltözést, tiszviselőik és papjuk szabad 
választását, mentességet a főispán hatósága alól, a bíráskodás jogát, új irtások és ültet-
vények létrehozásának jogát, melyeket tőlük más nyelvű és más nemzetbeli emberek 
el ne vehessenek, vásártartás jogát, vám- és szolgáltatás mentességet, mely alól csak a 
földbér (terragium, census) kivétel, mely telkenként vagy birtokként megszabott ösz-
szegben fizetendő.ˮ A koronavárosok 1834-ben elvesztették kiváltságaikat, illetve 
birtokaikat, míg Máramarossziget 1848-ig megtarthatta külön kiváltságait. Igyártó 
Gyöngyi: A máramarosi koronavárosok. Ungvár–Budapest 2005. 18., 23., 28.; 
Czébely Lajos: Visk története. Ungvár 2002. 28–29.

54	  VREI Pjkv. 1853–1868, 1868. február 1.; Uo. 1868. április 7.
55	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1869. október 3.; Ennek összegét nem ismerjük.
56	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1871. január 9.; A pontos összeget nem ismerjük, mivel a 

kimutatásban az orgona javára tett adományok egy része nem szerepel.
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bejegyzés tanúsága szerint az Orgona alap javára rendezett 1871. január 
16-ai bál alkalmával – az egyes egyháztagok adományaival57 együtt – 23 
forint 66 krajcár gyült össze.58 Fontos azonban megemlítenünk, hogy a 
református egyháztanács már 1868. március 17-én elhatározta, hogy egy 
bizottságot hoz létre ,,az orgona felállításához tartozó tőkék és alapítványok 
tisztába hozatalára” illetve annak megállapítására, hogy mekkora pénzalap 
áll rendekezésre az új orgona elkészítéséhez. A bizottság tagjaivá Géressy 
Lászlót,59 Hánka Mártont, Igyártó Istvánt, Fodó Józsefet, Berecz Mihályt 
és Szabó Lajost60 nevezték ki.61 A testület ezen év március 23-án tartotta 
meg a beszámolóját az egyháztanács előtt. Ebben a bizottság tagjai részlete-
sen ismertették az orgona és a templomtorony javára adakozó egyháztagok 
nevét, illetve ezek adományait.62 A különböző adományoknak, hagyaté-
koknak, valamint a tőkekihelyezéseknek köszönhetően az Orgona alap 

57	  Tóth Ferenc 3 forint 50 krajcárt, míg Hánka Mihály belbiztos bizonyos büntetési 
díjat (60 krajcárt) ajánlott fel az alap javára. VREI Pjkv. 1869–1883, 1871. március 
20.

58	  Uo. 1871. március 20.
59	  Géressy László (Rákos/Beregrákos, 1804 – Visk, 1870. április 6.) református lel-

kész. A Bereg vármegyei Rákoson (Beregrákos) születet Géressy Imre és Keresztúri 
Kis Zsuzsanna gyermekeként ősi református papi családban. Főiskolai tanulmá-
nyait Sárospatakon végezte. A pataki református kollégiumot, mint kilencedik éves 
tógátushallgató 1829. november 11-én hagyta el. Innen papnak ment Csepébe 
(Ugocsa vm.). Az itt eltöltött két év után Forgolányba (Ugocsa vm.) távozott, ahol 
1832–1834 között szolgált lelkészként. Ezt követően a viski református gyüleke-
zett meghívása nyomán Viskre (Máramaros vm.) került, ahol közel harminchat 
éven át – 1834-től 1870-ig – szolgált lelkészként. A viski református egyházban 
eltöltött hivatali ideje alatt széleskörű egyházi és közéleti tevékenységet fejtett ki. 
VREI Lelkészek életrajzi adatai a viski református egyházközség anyakönyveiben.; 
Czébely L.: Visk története i. m. 111‒112.; Peleskey Sándor: A viski református 
egyház története. Beregszász, 1925. 21., 35–36., 39.; Zágoni Á. Károly: A nagy-
tiszteletű beregi egyházmegye emlékkönyve. A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei 
Levéltár Kiadványai. II. Közlemények. 34. Nyíregyháza, 2005. 36.; Ugrai János: 
A Sárospataki Református Kollégiumból távozó tógátusdiákok 1783–1871/72. 
Forrásközlés. Sárospatak–Tiszaújváros 2012. 135.; Fodor G.: Református múltunk 
i. m. 584.; Géressy életéről és tevékenységéről lásd részletesen Becske Pál Zsolt: ,,...
szűk értékemhez képest tehetősebbeknek példát adandó...” Géressy László (1804–
1870) viski református lelkész pályája és alapítványa. Egyháztörténeti Szemle 26. 
(2025) 2. 35–83.

60	  Szabó Lajos 1867–1869 között a viski református egyház gondnoka. Peleskey S.: A 
viski református egyház i. m. 49.

61	  VREI Pjkv. 1853–1868, 1868. március 17.  
62	  Uo. 1868. március 23.
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vagyona 1870 végén meghaladta a 435 forintot,63 míg 1872-ben már több 
mint 519 forintot tett ki.64

Az orgonaépítés előzményei és nehézségei
A viski református egyház presbitériuma már 1833-ban elhatározta, hogy 
egy orgonát építtet a református templomba. Ezt a tervet azonban nem 
tudták megvalósítani, mivel az egyház az orgona építtetése helyett kényte-
len volt egy új harangot öntetni.65 Így annak kivitelezése hosszú évtizede-
kig váratott magára. Fontos azonban megjegyezni, hogy ez idő alatt több 
indítvány is született az orgona felállításával kapcsolatban. Először 1868-
ban Héder János vetette fel, hogy ,,a buzgóság emelése és a templom díszítése 
céljából létesíttesék egy orgona”.66 A gyűlés elfogadta a javaslatot és elhatá-
rozta, hogy az említett célra utcánkénti gyűjtést szervez majd a református 
egyháztagok körében.67 Néhány évvel később, azaz 1870-ben egy újabb 
indítvány került beterjesztésre a református egyháztanácshoz az orgona-
építés kapcsán. Viszont ennek megvitatását az egyházi testület – a jelen-
lévők csekély létszámára hivatkozva – egy későbbi gyűlésre halasztotta.68 
Úgy tűnik azonban, hogy erre végül nem került sor és az egyháztanács csak 
az 1870-es évek második felében tett jelentősebb lépéseket, erőfeszítéseket 
az orgona felállíttatására. Ladányi Pál69 viski református lelkész közben-

63	  A kimutatott összeg az egyes adományokat nem foglalta magába.
64	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1871. január 9.; Uo. 1872. február 4.
65	  Czébely L.: Visk története i. m. 108, 133.; Miután a viski református egyházközség 

számára 1773-ban öntetett harangot az ,,ifjak elrontották” a református egyházta-
nács 1836-ban egy új 150 kg-os harangot készíttetett Fülesden. A harang felirata a 
következő volt: ,,Visk 1836. id. Szabó János és egyházfi Varga Pál. P. N. Gér. Lász. c. 
id. n. Héder József.” Ezt a harangot azonban 1857-ben beleöntették egy új 228 kg-
os harangba, amelyet 313 pengő forintért készíttetett a református egyház. Ua. 

66	  VREI Pjkv. 1853–1868, 1868. január 11. 
67	  Ua.
68	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1870. január 10.
69	  Ladányi Pál (Fertősalmás, 1825. június 29. – Visk, 1894. szeptember 9.) Apja 

Ladányi Imre református lelkész, anyja Debreczeni Julianna. Gimnáziumi tanul-
mányait Máramarosszigeten végezte, majd ezt követően rövid ideig egy erdélyi 
grófnál nevelősködött. Ezután Kecskeméten folytatta jogi és teológiai tanulmánya-
it. Időközben meghívást kapott Gárdonyba rectóriára. Az 1848–49-es forradalom 
és szabadságharc kirobbanását követően jelentkezett önkéntesnek. Ennek során 
tizenhárom ütközetben vett részt, többek közt ott volt Budavárnál, Debrecennél 
és Pákozdnál. A világosi fegyverletétel után visszatért Gyulára, ahol 12 évig szol-
gált segédlelkészként apja mellett. Ezzel egyidejüleg a tanítói hivatalt is betöltötte. 
Édesapja halálát követően a gyulaiak megválasztották lelkésznek. Itt 1874-ig szol-
gált. Majd a viski református egyház meghívása nyomán Viskre ment, ahol mintegy 
20 éven át – 1874-től 1894-ig – teljesített lelkipásztori szolgálatot. Ezidő alatt a 
Máramaros-Ugocsai Református Egyházmegye főjegyzőjévé és tanácsbírájává is 
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járása nyomán 1877-ben sikerült felvenni a kapcsolatot egy orgonakészí-
tővel,70 aki személyesen is felkereste az egyházközséget, hogy megtekintse 
és felmérje a református templomot. Azonban a terepszemlét követően az 
egyháztanács végül mégis kénytelen volt elnapolni az orgona építtetését, 
mivel annak elkészítése és a szükséges tartozékok összértéke elérte az 1 500 
forintot,71 ami 500 forinttal meghaladta az Orgona alap rendelkezésre álló 
vagyonát. Ezért a testület úgy döntött, hogy 4-5 évre elhalasztja az orgona 
felállítását méghozzá annak reményében, hogy az alap vagyona ez idő alatt 
a megefelelő összegre növekszik és elegendő lesz majd a templomi orgona 
építtetésével járó költségek teljeskörű fedezésére.72

Az orgona javára tett adományok, hagyatékok és felajánlások 
Az Orgona alap tőkehiánya minden kétséget kizáróan ösztönzőleg hatott 
a református egyháztagok és a helyi, illetve a más településeken élő polgá-
rok támogató jellegű tevékenységére, akik jelentős erőfeszítéseket tettek az 
orgona beszerzésére. Az egyházközség iratanyaga arról tanúskodik, hogy 
1877-től számos adomány, hagyomány és felajánlás érkezett az orgona ja-
vára. Az adományozók névsora az adományozott összeggel együtt 1880-ig 
követhető nyomon.73 Ami az összegek nagyságrendjét illeti rendkívűl szé-
les skálán mozogtak és 1 forinttól 160 forintig terjedtek. (1. táblázat) A 

megválasztották. TtREL I. 8. i. 43. Em. kjkv. 1895. szeptember 12. Nagyszőlős, 
1895. 26. 

70	  A jegyzőkönyvből az orgonaépítő kiléte sajnos nem derül ki.
71	  Az orgona építtetése 1 200 forintba került volna. VREI Pjkv. 1869–1883, 1877. 

február 25.
72	  Ua.
73	  Az adományozók, a testálók és az ajánlattevők társadalmi összetételét a fennálló 

adathiány következtében sajnos nem ismerjük. Viszont a rendelkezésünkre álló ada-
tok alapján elmondható, hogy a támogatók között legalább egy-egy főszolgabíró, 
törvényszéki bíró, egyházi gondnok, színtársulati rendező, kovács mester, valamint 
két postamester is szerepelt. Ezek főként egyéni, esetenként pedig társas formában 
tettek adományokat és felajánlásokat. Külön említést érdemel, hogy a támogatók 
között nemcsak reformátusok, hanem más felekezetű, (görögkatolikus, római ka-
tolikus) személyek is voltak. Míg az adományozók és ajánlattevők egy része más 
településekről (Péterfalva, Vajnág) származott. VREI Kimutatás. Az 1877-ik évi 
kegyes adakozók és adományaik jegyzéke. In: A viski ev. ref. egyház kegyes ajánla-
tok jegyzőkönyve az egyházfiak számadásának záradékával I. köt. 1829–1894. (a 
továbbiakban: VREI Kimutatás, 1877. In: KAJ I. 1829–1894.); VREI Kimutatás, 
1879. In: KAJ I. 1829–1894.; VREI Kimutatás, 1880. In: KAJ I. 1829–1894.; 
VREI Pjkv. 1869–1883, 1879. október 6.; Uo. 1880. január 4.; Uo. 1880. január 
18.; Uo. 1880. január 19.; Uo. 1880. február 15.; VREI Pjkv. 1884–1896, 1888. 
december 16.; TtREL I. 1. a. Püspöki jelentés, 80. In: Ek. kjkv. 1881. augusztus 
20–25. Debrecen, 1881.; Héder de Visk János (1817–1885). www.geni.com, letöl-
tés 2025. aug. 30.

http://www.geni.com
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korabeli kimutatások és jegyzőkönyvi bejegyzések szerint 1877-ben Ná-
násy/Nánási József 20 forintot adományozott vagy hagyományozott az 
Orgona alap javára.74 1879-ben néhai Ernyei János szintén 20 forintot tes-
tált az orgonára. Opris Katinka sugatagi magyar királyi postamesternő pe-
dig 5 forintot adományozott az Orgona alap növelésére. Míg Bakacs Lőrinc 
és neje Szabó Borbála református egyháztagok 10 forintot ajánlottak fel az 
orgona építésére.75 Az 1880. év azonban ennél sokkal jövedelmezőbbnek 
bizonyult.76 A templomi orgona felállítására rendezett bál alkalmával 55 
forint 1 krajcár folyt be az orgona javára.77 Ezen kívül számos további fel-
ajánlásra és adományozásra is sor került. Ezek összértéke több száz forintot 
tett ki. (1. táblázat) 

1.	 táblázat: Az orgona javára tett adományok, hagyatékok és felaján-
lások 1880-ban

(Saját szerk.)

Az adományozó/ajánlattevő
neve

Az adományozó/aján-
lattevő
foglalkozása, tisztsége*
forint

Az adomány/fel-
ajánlás
összege
krajcár

1. Ilyásevics János főszolgabíró (gk.) 1 –
2. Papp Lajos egyházi gondnok (Pé-

terfalva)
1 –

3. Gandi József kovács mester (Vajnág) 1 –
4. Id. Heczel Márton és 

neje Kováts Eszter
– 2 –

74	  VREI Pjkv. 1884–1896, 1888. december 16.; VREI Kimutatás, 1877. In: KAJ I. 
1829–1894.; Az említett összeg esetében jelenleg kérdéses, hogy adományról vagy 
hagyatékról van e szó. Az egyik 1888. évi jegyzőkönyvi bejegyzés szerint a szóban 
forgó összeget Nánásy/Nánási 1880-ban adta át Hánka Gyulának, aki ezt követően 
kiutalta azt az orgona építésére. VREI Pjkv. 1884–1896, 1888. december 16.

75	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1879. október 6.; VREI Kimutatás, 1879. In: KAJ I. 
1829–1894.; A felajánlott összeg befizetésére – az időközben elhunyt Bakacs 
Lőrinc által végrendeletileg e célra rendelt 10 forinttal kiegészítve – 1880-ban ke-
rült sor. VREI Kimutatás, 1880. In: KAJ I. 1829–1894.

76	  Az egyik korabeli püspöki jelentés tanúsága szerint 1880-ban az orgonára többen 
78 forintot adományoztak. Fontos azonban megjegyezni, hogy az említett évben 
ennél jóval nagyobb összeg folyt be vagy került felajánlásra. TtREL I. 1. a. Püspöki 
jelentés, 84. In: Ek. kjkv. 1880. július 19–22. Debrecen, 1880.

77	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. január 4.
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5. Krüzsely Bálintné Pellá-
dy Erzsébet78

– 2 –

6. Özv. Lőrincz Mihályné 
Sütő Klára

– 3 –

7. Lőke Klára – 4 –
8. Ignáth László (gk.) 5 –
9. Opris (Oprics) Zs. – 5 –
10. Heczel Bálint és neje 

Pál Erzsébet
– 5 –

11. Opris Károly és neje 
Zalányi Verona

m. kir. postamester79 10 –

12. Láday Jakab színtársulati rendező 
(rk.)

10 6780

13. Többen81 – 1282 –
14. Özv. Bakacs Lőrincné 

Szabó Borbála
– 20 –

15. Fodó Pál és neje Szabó 
Klára

– 20 –

16. Nagy János83 – 40 –
17. Szabó Bálint – 4084 –

78	  Krüzselyi Bálint jogakadémiai tanár felesége. VREI Kimutatás, 1880. In: KAJ I. 
1829–1894.

79	  A foglalkozási adat Opris Károlyra vonatkozik. Ua.
80	  A római katolikus Láday Jakab által átadott összeg műkedvelői színi előadásokból 

gyűlt össze. Ua.
81	  Az adományozók számát nem ismerjük. Ua.
82	  Az orgona felszentelésekor (1880. augusztus 25.) tartott közebéd alkalmával töb-

bek által tett adomány. Ua.
83	  Nagy János egy 40 forintról szóló kötelezvényt ajándékozott az Orgona alapra, 

amelyet az egyház a peres eljárás megindítása céljából 1880-ban át is adott a Huszti 
Járásbíróságnak. VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. február 15.

84	  Az adományozó eredetileg a kőtorony építésére ajánlotta fel az összeget. Azonban 
az egyház közgyűlése az Orgona alaphoz kívánta csatolni azt. Ezért Szabó Bálint 
végül úgy döntött, hogy eleget tesz a közgyűlés óhajának és adományát az Orgona 
alap javára ajánlja fel. VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. január 4.; Uo. 1880. január 18.
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18. Héder János85 kir. törvényszéki bíró 
(ref.)

5086 –

19. Kun Gyula – 7087 –
20. Lakatos József egyháztanácsos 7888 –

85	  Héder János (Visk, 1817. – Visk, 1885. október 25.) máramarosszigeti törvényszé-
ki bíró, egykori alispán, 1866-ban a viski református egyház főgondnoka.  Héder de 
Visk János (1817–1885). www.geni.com, megtekintés 2025. aug. 30.; Peleskey S.: A 
viski református egyház i. m. 49.

86	  Az összeg befizetésére 1882-ben került sor az ajánlattevő neje, Szőllősy Juliánna 
által. VREI Kimutatás, 1882. In: KAJ I. 1829–1894.

87	  Kun Gyula 1880-ban egy 120 forintról szóló kötelezvényt adott át az egyháznak. 
Az összeggel testvére, Kun István tartozott neki. Az ajánlattevő feltételei szerint 
abban az esetben, ha az egyháznak sikerül behajtania a szóban forgó összeget, ak-
kor abból 70 forintot az orgona javára ajánl fel. Az egyház közgyűlése elfogadta az 
ajánlatot és behívatta Kun Istvánt, azonban helyette felesége jelent meg, aki kijelen-
tette, hogy bár elismeri az adósságot, jelenleg nem kívánja azt visszafizetni. Ezért az 
egyház úgy döntött, hogy per útján hajtja be az összeget. A tartozásról szóló köt-
vényt át is adták a Huszti Járásbíróságnak. Viszont időközben Kun István és neje 
Varga Katalin egy kérelmet terjesztett be az egyháztanácshoz, amelyben arra kérte 
a testületet, hogy engedje meg nekik, hogy az adósság kapcsán történő megegyezés 
során megállapított összeget (30 forintot) rendes kamat mellett továbbra is hasz-
nálhassák, mivel anyagi körülményeik nem teszik lehetővé a tőke visszafizetését. Az 
egyháztanács megvitatta a kérelmet és kimondta, hogy mivel az összeg az orgona-
építésre lett felajálnva múlhatatlanul szüksége van rá. Ugyanakkor figyelembe véve 
az adósok családi körülményeit a testület elhatározta, hogy egy rendes kötelezvény 
kiállítása és a kamatok rendszeres fizetésének vállalása mellett hajlandó teljesíteni 
a kérést. Ennek keretein belül az egyháztanács felszólította az egyház gondnokát, 
hogy a Kun István és a neje által kiállított kötelezvényt cserélje ki az Iskolai alap 
pénztárnokánál készpénzre. VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. január 18.; Uo. 1880. 
február 15.; Uo. 1881. július 24.

88	  Lakatos József egy 78 forintról szóló kötelezvényt adott át a református egyháznak, 
amellyel If. Horváth Károly és neje tartoztak neki. Az adósság visszafizetése esetén 
Lakatos az említett összeget teljes egészében az orgona építésére ajánlotta fel. Ezért 
az egyház elhatározta, hogy behajtja a szóban forgó összeget. Az egyháztanács meg-
bízása nyomán Berecz Mihály gondnok és Becske János egyházfi személyesen keres-
ték fel az adósokat, akik elismerték tartozásukat, viszont annak összegét vitatták és 
az adósságuk kiegyenlítése céljából csupán 20 forintot voltak hajlandóak kifizetni. 
Ennek eredményeként a testület küldött útján kérte meg Horváth Károlyt, hogy 
jelenjen meg a gyűlésen, hogy tisztázza a helyzetet. Azonban Horváth a kétszeri 
felszólítás ellenére sem volt hajlandó megjelenni. Ezért a gyűlés elhatározta, hogy 
per útján hajtja be az összeget. Ugyanakkor a testület felvetette annak a lehetőségét, 
hogy abban az esetben, ha Horváth Károly megbánná a tettét és kérelemmel for-
dúlna a gyűléshez az említett összeg egy részének elengedéséért és sikerülne meg-
egyezni 40 forint kifizetésében, akkor az egyház nem indítana pert, ha pedig már 
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21. Ernyei Pál – 16089 –
Összesen 539 6790

Forrás: VREI Kimutatás, 1880. In: KAJ I. 1829–1894.; VREI Pjkv. 1869–
1883, 1880. január 4.; Uo. 1880. január 18.; Uo. 1880. január 19.; Uo. 
1880. február 15.; TtREL I. 1. a. Püspöki jelentés, 80. In: Ek. kjkv. 1881. 
augusztus 20–25. Debrecen, 1881.; Héder de Visk János (1817–1885). 
www.geni.com, letöltés 2025. aug. 30.
* Amennyiben ismeretes zárójelben közöljök az adott személy vallását vagy 
lakhelyét is. A táblázatban szereplő rövidítések: gk. = görögkatolikus, rk. 
= római katolikus, ref. = református, kir. = királyi, m. kir. = magyar királyi.

Tőkekihelyezések, kölcsönügyletek
A református egyház az Orgona alap vagyonát kölcsönök által, kamatra 
történő tőkekihelyezésekkel91 is igyekezett növelni. Így például a néhai 

megindította, akkor beszüntetné azt. VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. január 4.; Uo. 
1880. január 18.

89	  Ernyei Pál 320 forintos követelésének a felét, azaz 160 forintot ajánlott fel az 
Orgona alap javára. Uo. 1880. február 15. 

90	  A táblázatban szereplő egyes felajánlások nem, vagy csak részben kerültek befize-
tésre, így a tényleges összeg valójában ennél kisebb nagyságrendű lehetett. 

91	  Az egyházközségi alapok és alapítványok vagyonának ily módon történő kama-
toztatása nem volt újkeletű a Máramaros-Ugocsai Református Egyházmegyében. 
Részben ezt a kamatoztatási formát választotta vagy részesítette előnyben a viski, 
a nagytarnai, a tiszakeresztúri, a feketepataki, a máramarosszigeti és a hosszúmezei 
református egyházközség is. Az alapítványi törzstőkéket, vagy legalábbis azok egy 
bizonyos részét, több részletben, kisebb-nagyobb összegű kölcsönök formájában 
helyezték ki, de az is előfordult, hogy egy összegben adták ki kamatra. A hitelt fel-
vevők és igénylők között az egyháztagok, helyi polgárok mellett jogi személyek, 
vagyis egyházközségek is szerepeltek. Ez utóbbiak rendszerint nagyobb összegű 
hitelekért folyamodtak. A rendelkezésünkre álló adatok alapján a kölcsönzött, 
igényelt összegek rendkívül széles skálán mozogtak és néhány tíz forinttól/koro-
nától több száz vagy akár több ezer forintig/koronáig terjedtek. Az egyes kölcsö-
nügyleteknél használt kamatláb nagysága 5%, 7,5%, 8%, 8,3%, illetve 12% volt. 
De akadt olyan egyházközség is az egyházmegyében, amely jelentősen magasabb 
kamat fejében nyújtott hiteleket, mint a nagytarnai református egyház, amely az 
ún. Lelkészi fizetési alap javára kiutalt államsegély összegét kisebb kölcsönök for-
májában 25%-os kamatra adta ki. Ugyanakkor fontos megemlítenünk, hogy a 
kamatlábak – még egy adott alapítvány esetében is – többször változhattak. Jó pél-
daként szolgál e tekintetben a viski református egyházközség Iskolai alapítványa. 
Az említett fundáció vagyonának kölcsönzése során használt kamatláb nagysága 
az 1875 előtti időszakban 14% volt, azonban az egyháztanács elhatározta, hogy 
1875-től kezdődően 12%-ra csökkenti a kamatot, hogy ez által némileg megkön�-
nyítse a kölcsönvevők helyzetét. Az elkövetkező évtizedekben a kamatlábak to-
vább csökkentek. Az egyházi közgyűlés 1890-ben hozott határozata értelmében 
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Becske Istvánné Gál Erzsébet által 1861-ben végrendelet útján hagyomá-
nyozott 50 o. é. forintot a református egyház még ebben az évben kiadta 
kamatra. Az összeget a végrendelkező általános örököse, Héder János vette 
fel, aki az ügylet részeként egy kötelezvényt92 is kiállított a kölcsönvett tő-
kéről.93 Az orgona jávára 1868-ban megrendezett bál során befolyt 44 o. 
é. forintot az egyház gondnoka –gyümölcsöztetés véget – szintén kiadta 
kamatra az egyik helyi református egyháztagnak.94 Az említett tőkekihe-
lyezéseket további kölcsönügyletek követték. Legalább is erre enged követ-
keztetni az Orgona alap 1871. évi kimutatása, mely szerint az alap vagyo-
na ezen év elején 435 forint 65 krajcár volt. Ennek az összegnek a 12%-os 
kamatja 52 forint 27 krajcár, kamatos kamatja pedig 6 forint 28 krajcár 
volt. Míg az alap javára 1871-ben rendezett bál és az egyes egyháztagok 
ajánlata nyomán befolyt 23 forint 66 krajcár kilenchavi kamatja 2 forint 13 

a kamat nagyságát 1891-től kezdődően a korábbi 12%-ról 10%-ra csökkentette. 
Míg 1906-ban a kamat 7,5%-ra redukálódott és valószínűleg hosszabb ideig ezen a 
szinten is maradt. Érdemes azonban megjegyeznünk, hogy a viski református egy-
házközség még ez utóbbinál is kedvezőbb 6%-os, míg az első világháború éveiben 
5%-os kamat mellett juthatott hitelekhez. TtREL I. 1. t. (= Püspöki Hivatal Iratai. 
Egyházközségi alapítólevelek.) 3. Feketepatak 1890‒1911. Alapító-levél. X/4.; 
TtREL I. 1. t. 4. Hosszúmező 1852–1910. Alapító levél. X/5. – X/7., X. 15. – X. 
19.; TtREL I. 1. t. 6. Máramarossziget 1671–1917. Alapító-levél. X. 39.; TtREL I. 
1. t. 8. Tiszakeresztúr 1915. Alapító Levél. X. 41.; TtREL I. 1. t. 8. Visk 1840‒1917. 
Másolat. A viski ref. egyház Iskolai alapítványának alapító levele. X. 52.; TtREL I. 
8. i. 43. Em. kjkv. 1882. március 29‒30. Máramarossziget, 1882. 17.; Uo. Em. kjkv. 
1903. május 13. Máramarossziget, 1903. 42‒43; Uo. Em. kjkv. 1907. október 11. 
25; Uo. Em. kjkv. 1910. augusztus 22. 31–32; Uo. Em. kjkv. 1910. augusztus 22. 
Nagyszőlős, 1910. 31‒32.; Uo. Em. kjkv. 1914. április 8. Nagyszőlős, 1914. 47.; 
VREI Vegyes iratok. Kötelezvény. Visk, 1875. január 1.; Uo. Kötelezvény. Visk, 
1913. január 1.; VREI Pjkv. 1853–1868, 1866. február 26.; VREI Pjkv. 1869–1883, 
1874. augusztus 1.; Uo. 1875. január 13.; Uo. 1877. január 20.; Uo. 1878. január 
7.; Uo. 1878. január 19.; Uo. 1878. február 3.; VREI Pjkv. 1884–1896, 1891. janu-
ár 28.; Uo. 1892. február 7.; VREI Pjkv. 1897–1904, 1899. január 18.; Uo. 1903. 
március 29.; VREI Pjkv. 1904–1911, 1906. január 14.; VREI Pjkv. 1911–1921, 
1912. november 19.; Uo. 1915. január 31.; Uo. 1916. január 31.; VREI A viski ev. 
ref. egyház gondnoki pénztárának főkönyve. 1896 tól. 1896. év.; VREI Gondnoki 
pénztár főkönyve, 1897. év.; VREI Gondnoki pénztár főkönyve, 1898. év.; VREI 
Gondnoki pénztár főkönyve, 1901. év.; VREI Gondnoki pénztár főkönyve, 1902. 
év.; VREI Gondnoki számadás 1903. évtől, 1904. év.; VREI Számadás, 1905. év.; 
VREI Számadás, 1913. év.; VREI Számadás, 1914. év.; VREI Számadás, 1915. év.; 
VREI Számadás, 1916. év.

92	  Kötelezvény (adóslevél) = olyan okirat, amelynek kiállítója kötelezi magát valami-
lyen készpénzbeli tartozás megfizetésére. A magyar nyelv értelmező szótára. ,,köte-
lezvény” szócikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. aug. 25.

93	  VREI Pjkv. 1853–1868, 1864. január 17.; Uo. 1868. március 23.
94	  Uo. 1868. április 7.; A összeget Horváth János vette fel. Ua.
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krajcárt tett ki.95 Ezek alapján arra következtethetünk, hogy az említett tő-
kéket az előzőekhez hasonlóan szintén hitelügyletekbe fektette az egyház. 
Viszont úgy tűnik, hogy a felvett hitelösszegek törlesztése körül komoly 
nehézségek merültek fel. Az egyház közgyűlése 1880-ban felkérte Hánka 
Gyula pénztárnokot, hogy szólítsa fel az Orgona alap vagyonából kölcsönt 
felvevő személyeket, hogy adósságaikat, illetve azok kamatjait legkésőbb 
ezen év június 1-ig fizessék ki.96 Néhány hónappal később az egyház ismét 
felszólította az adósokat, hogy 1880. július 15-ig rendezzék a tartozásaikat. 
Ellenkező esetben az egyháztanács peres úton fogja azt behajtani.97 Azt, 
hogy ebből kifolyólag sor került e bármilyen bírósági eljárásra sajnos nem 
tudjuk.

Az orgona felállítása és annak előkészületei
A korábbiakban említett tőkehiány követketében az orgona építtetése 
egészen 1880-ig váratott magára.98  Az egyháztanács már 1879. október 
6-án felkérte Ladányi Pált, hogy vegye fel a kapcsolatot egy budapesti orgo-
naépítő mesterrel és kérjen részletes tájékoztatást az orgona felállításának 
költségei, illetve a fizetési és az építési határidők kapcsán.99 Ladányi meg-
keresése nyomán a szóban forgó mester 1879 decemberében felajánlotta, 
hogy a templom megtekintése céljából felkeresi az egyházközséget.100 En-
nek megfelelően Országh Sándor magyar királyi udvari orgonaépítő mes-
ter101 1880. január 19-én el is látogatott Viskre. Országh megvizsgálva a 

95	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1872. február 4.
96	  Uo. 1880. január 25.
97	  Uo. 1880. június 6. 
98	  Czébely L.: Visk története i. m. 133.; Érdekességként érdemes megemlítenünk, 

hogy a paksi református gyülekezet orgonáját (Paks hivatalosan 2014-től Visk test-
vérvárosa) szintén Országh Sándor készítette 1880-ban. Az 1 200 forintba kerülő 
orgona, amelynek építésére Kopasz Sándor és neje 400 forintot adományozott, 
ezen év tavaszára készült el. Viszont az orgona hazaszállítása gőzhajón a Duna zaj-
lása miatt húsvét utánra tolódott. Hajdók J.: A vallásos buzgóság és az áhitat i. m. 
500., 535.

99	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1879. október 6. 
100	  Uo. 1879. december 14.
101	  Országh Sándor több évtizedes pályája során számtalan orgonát épített. Többek 

közt az ő nevéhez fűződik a paksi, a konyári, a zilahi, a kolozsborsai, a marosfelfa-
lui, a nézsai, a kőröshegyi, a miszlai, a felsőnyéki, a madocsai és a hedrehelyi stb. 
orgona építése is. Szakács Gy.: A Debreceni Református Egyházmegye i. m. 245., 
260.; Hajdók J.: A vallásos buzgóság és az áhitat i. m. 497-498.; Sipos Dávid: A 
Zilah-belvárosi Református Egyházközség orgonáinak története. In: Református 
Szemle 104. (2011) 6. sz. 756.; Sipos Dávid: A történelmi dési, széki és görgényi 
református egyházmegyék orgonáinak története. In: Magyar Egyházzene XXIV. 
(2016–2020) 1. szám (2016/2017) 55., 58.; Hajdók Judit: Nógrádi orgonák. In: 
XXIII. Országos Műemléki Konferencia. Az épített örökség szerepe a társadal-
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református templom keleti hajójában lévő kórust – némi bővítéssel – alkal-
masnak találta azt a hangszer felállítására és ajánlatot tett egy 12 változatú, 
előljátszós, pedálos orgona elkészítésére, amelyért 1 800 forintot102 kért és 
3 év garanciát vállalt.103 Az egyházközség közgyűlése – hosszas eszmecse-
re után – elfogadta Országh Sándor ajánlatát, viszont az orgona szállítási 
költségeit nem volt hajlandó magára vállalni. Ennek feltehetően az lehetett 
az oka, hogy még az orgonaépítéshez szükséges összeg sem ált teljes egé-
szében az egyház rendelkezésére. Ezért a közgyűlés azt is kikötötte, hogy 
előlegként 200 forintot ad át az orgonaépítőnek, további 1 000 forintot az 
orgona felállításakor fizet ki, míg a fennmaradó 600 forintot 1-2 év alatt 
6%-tóli kamat mellett fogja letörleszteni. Országh elfogadta a közgyűlés 
feltételeit és az orgona elkészítésének határidejét Kossuth Lajos névnapjára 
– vagyis augusztus 25-re – tűzte ki.104 

Néhány nappal a viski látogatását követően Országh Sándor egy 
levelet küldött a viski református egyház elöljáróinak, amelyben arról 
tájékoztatta az egyházközséget, hogy hozzá kezd az orgona építéséhez.105 
Ezt 1880 márciusában egy újabb levél követte, amelynek mellékleteként 
Országh elküldte az orgona elhelyezésére szolgáló templomi kar (karzat) 
díszítésének a tervrajzát. Az egyháztanács elfogadta a tervet és kimondta, 
hogy annak kivitelezésére egy hozzáértő szakembert (asztalost) keres 
majd. Ezután a testület felszólította a gyűlés tagjait, hogy március 8-án 
jelenjenek meg a templomban az orgona elhelyezésére szolgáló kar elké-
szítéséhez szükséges faanyag mennyiségének és minőségének megállapítása 
céljából.106 Ez követően az egyház árlejtést107 tartott az orgona karzatának 

mi-gazdasági fejlesztés folyamatában. Balassagyarmat, 2005. 106.; Hajdók J.: A 
vallásos buzgóság és az áhitat i. m. 497., 500–502., 505.

102	  Az orgona árával kapcsolatban a rendelkezésünkre álló forrásokban szereplő ada-
tok igencsak megoszlanak. Az egyik korabeli püspöki jelentés tanúsága szerint a 
református templomban egy 1 200 forint értékű orgonát állítottak fel, amelynek 
egy részét kegyes adakozásokból, a másik részét pedig a korábbiakban tett ado-
mányokból fedezték. Ezzel szemben egy másik jelentés szerint az újonnan épített 
orgona több ezer forintba került. Ehhez hasonlóan a Protestáns Egyházi és Iskolai 
Lap egyik tudósítása is több ezer forintos nagyságrendű összegről tesz említést. E 
szerint az orgona ,,2 000 forintjába került a kegyes híveknek.” TtREL I. 1. a. Püspöki 
jelentés. 78. In: Ek. kjkv. 1881. augusztus 20–25. Debrecen, 1881.; Jelentések az 
Orsz. Rég. és Embertani Társulat üléseiről. Archeológiai Értesítő, 1880. XIV. kö-
tet, 1. füzet. 46.; Protestáns Egyházi és Iskolai Lap, 1880. szeptember 5. (a további-
akban: PEIL, 1880. szeptember 5.) 1169.

103	  VREI Pjkv 1869–1883, 1880. január 19.; Peleskey S.: A viski református egyház i. 
m. 25.; PEIL, 1880. március 21. 377.

104	  VREI Pjkv 1869–1883, 1880. január 19.
105	  Uo. 1880. január 25.
106	  Uo. 1880. március 7.
107	  Árlejtés = az árverés egyik formája, amelynek során bizonyos munkát, szolgáltatást 
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elkészítésére, amelyet Becske Pál, mint a legkedvezőbb ajánlatot tevő vál-
lalkozó nyert meg, aki 52 forintért vállalta el a munkálatok elvégzését.108 
Az új templomi karzat átadására 1880 májusában került sor.109 Nem sok-
kal később az egyháztanács újabb árlejtést tartott a karzat padlózatának és 
elülső részének – Országh Sándor tervei alapján történő – elkészítésére. Az 
árverést, mint egyedüli vállalkozó, Gyöngyös János nyerte meg, aki 35 o. é. 
forintért vállalta el a kivitelezést.110 

A református templomban zajló munkálatokkal párhuzamosan az 
orgona építése is csaknem teljesen befejeződött. Miután Várady Gábor111 

stb. annak engednek át, aki azt a kikiáltott díjon alul a legolcsóbban vállalja teljesí-
teni. Czuczor Gergely – Fogarasi János: A magyar nyelv szótára. ,,árlejtés” szócikk. 
www.arcanum.hu, letöltés 2025. máj. 25.

108	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. március 10.
109	  Uo. 1880. május 7.; Az egyháztanács összességében elégedett volt a kivitelezéssel. 

Ezért további 8 forintot szavazott meg a vállalkozónak és társainak. Ua.
110	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. május 10.
111	  Várady (Borbély) Gábor (1820. november 11. – 1906. november 12.) testőrtiszt, 

ügyvéd, politikus. Máramarosszigeten született Várady Ádám Máramaros vármegyei 
főjegyző és Leövey Jozefa gyermekeként. Tanulmányait Máramarosszigeten kezd-
te, majd Eperjesen folytatta. Ezt követően 1837-ben hazatért Máramarosszigetre, 
ahol édesapja mellett egy évig gyakornokoskodott. Ezután belépett a Mária 
Terézia által 1760-ban alapított magyar nemesi testőrségbe. A testőrszolgálat-
tól 1843-ban köszönt el. 1845-ben letette az ügyvédi vizsgát, és ügyvédi irodát 
nyitott Máramarosszigeten. A szabadságharc idején a nemzetőrség máramarosi 
megszervezésében vállalt vezető szerepet. Ezt követően a szabolcsi nemzetőrség 
és szabadcsapat Márararosba érkező egységeinek parancsnoka, majd 1849 májusá-
ban az alakulatából szervezett 105. honvédzászlóalj parancsnoka lett. 1849 végén 
a Kazinczy-féle erdélyi hadtestben három zászlóalj is a vezetése alatt állt. A sza-
badságharc bukását követően Bécsben bujkált, majd Hohenheimbe ment, később 
feleségével együtt Cannstattban telepedett le. Végül 1851-ben királyi kegyelmet 
kapott és hazatért Máramarosszigetre, ahol újra ügyvédként kezdett el dolgozni. 
Várady igen széleskörű egyházi és közéleti tevékenységet fejtett ki. Sokat tett a szin-
házi élet újbóli felvirágoztatásáért. A máramarosszigeti református templom és a 
líceum 1859. évi leégése után nagy adománygyűjtő körutat tett Erdélyben és döntő 
szerepe volt abban, hogy a két épület újjáépülhetett. Az évek során Várady tiszt-
ségei folyamatosan gyarapodtak. 1867-ben megválasztották a máramaroszigeti 
református líceum felügyelő gondnokának, 1871-ben pedig a Máramaros-Ugocsai 
Református Egyházmegye világi gondnokának is. E tisztségeket 1893-ban történő 
lemondásáig viselte. Ugyanebben az évben a máramarosszigeti jogakadémia ma-
gántanáraként működött. Az akadémián Bevezetés a jog- és államtudományokba 
címen tartott előadásokat. Mindemellett a megyei honvédegylet, a múzeumegye-
sület és a máramarosi ügyvédegylet elnöki tisztjét is betöltötte. Ezzel egyidejüleg 
Várady a politikában is jelen volt. Pályája 1860–1861-ben kezdődött. 1860-ban 
másodalispán lett Máramaros vármegyében, míg 1861-ben a técsői kerület or-
szággyűlési képviselőnek választatta. Kezdetben a Határozati Párt tagja volt. Majd 
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Máramaros vármegye országgyűlési képviselője és a Máramaros-Ugocsai 
Refomátus Egyházmegye gondnoka személyesen is felkereste Országh 
Sándort Budapesten, hogy megtekintse az építés alatt álló viski orgonát, 
illetve szorgalmazza annak mihamarabbi elkészítését, egy levél érkezett 
az orgonaépítő mestertől, amelyben a hangszer július közepén történő 
elszállíttatásáról tájékoztatta az egyháztanácsot.112 Csaknem egy hónappal 
később Országh egy újabb levelet küldött, amelyben az orgona mielőbbi 
elkészítéséről és útnak indításáról biztosította az egyházat.113 Az orgona 
hazaszállíttatásában maga Várady Gábor is fontos szerepet töltött be. Köz-
benjárása nyomán az egyháztanácsnak sikerült kieszközölnie az állami 
vasút igazgatóságánál az orgona és az építő munkások Budapestről Bus-
tyaházára való kedvezményes áron történő átszállítását. Míg a hangszer 
Viskre történő ingyenes beszállítására több református egyháztag is önként 
vállalkozott. Ennek megfelelően az orgonatestet és az építő munkásokat a 
gyülekezeti tagok, úgymint Heczel Sámuel, Dadi Péter, Fodó Pál, Lőrincz 
Bálint, Horváth Károly és Kozma Pál szállították be a településre.114 Azt, 
hogy pontosan mikor is került sor az orgona hazaszállítására és beállítására 
sajnos nem tudjuk. Az viszont ismeretes, hogy a hangszer 1880 augusztusá-
ban készült el.115 A beszállítást követően a neogótikus mechanikus orgonát 
a szentély keleti végében épített gótizáló díszítésű fakarzat mögött helyez-
ték el.116 

1865-től a Balközép Párt képviselője, később elnöke, 1875-től pedig a Szabadelvű 
Párt képviselője és másodelnöke volt. Várady 1892-ig képviselte a a máramarosi, 
técsői kerületet az országgyűlésben, ahol a legtevékenyebb és legbefolyásosabb 
képviselők közé tartozott. Ami az írói tevékenységét illeti állandó levelezője volt 
a kolozsvári Magyar Polgárnak és főmunkatársa az 1865-ben többek közt általa 
alapított Máramaros című lapnak. Ebbe küldte visszaemlékezéseit is Hulló levelek 
címmel, amelyeket később három kötetbe rendezve adott ki az 1890-es évek első fe-
lében. Ún. országgyűlési leveleit (tudósításait) két kötetben adta ki barátja, Szilágyi 
István 1871-ben. Várady visszavonulása után még 14 évet élt, 1906. november 12-
én hunyt el Máramarosszigeten. Magyar életrajzi lexikon. ,,Várady Gábor” szócikk. 
www.arcanum.hu, letöltés 2025. júl. 11.; Balogh B.: A máramarosszigeti református 
líceum i. m. 174.; Debreczeni-Droppán Béla: Egy máramarosi hazafi: A 200 éve szü-
letett Várady Gábor pályája. Honismeret 48. (2020) 6. 29., 35., 37., 39. 

112	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. június 6.
113	  Uo. 1880. július 4.
114	  Uo. 1880. június 6.; Uo. 1880. július 4.; Peleskey S.: A viski református egyház i. m. 

25.
115	  Ennek kapcsán az egyik korabeli lap 1880-ban megjelent tudósítása arról számolt 

be, hogy ,,[a] teljesen új orgona aug. 20-ikaig teljesen elkészül és fel is állíttatik.” PEIL, 
1880. március 21. 377.

116	  Czébely L.: Visk története i. m. 133.; Az orgonaszekrény fából készült, fehérre fes-
tett, szolid faragásait álaranyozás díszíti. Ua.
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Az orgona felavatása
A református egyháztanács már 1880. augusztus 6-án nekilátott az or-
gonaszentelési ünnepség megszervezésének. Ennek keretein belül sor ke-
rült az ünnepélyre meghívandó személyek kiválasztására is. Ezek között 
olyan egyházi és politikai méltóságok szerepeltek, mint Révész Bálint117 
tiszántúli református püspök, Doktor János118 máramaros-ugocsai eperes, 
Lónyai János119 máramarosi főispán, Mihálka László máramarosi alispán, 
valamint Várady Gábor máramarosi országgyűlési képviselő. A meghívan-
dók körébe tartozott még Munkácsy Mihály görög katolikus lelkész, Ul-
ferth Alfonz római katolikus lelkész, Ladányi Pál viski református lelkész, 
valamint Kecskeméthy Károly,120 Szathmáry Gábor és Bökényi Dániel121 
117	  Révész Bálint (1816–1891) református püspök. Tanulmányait Debrecenben vé-

gezte. 1838-tól köztanítói, míg 1842. március l-től fél évig seniori tisztet viselt. Még 
ebben az évben a gyakorlati teológia tanárává választották. Ezt követően külföldre 
ment és több német egyetemet is meglátogatott. Állását 1844 novemberében fog-
lalta el, majd 1855 szeptemberében debreceni lelkész lett. 1856-ban a Tiszántúli 
Református Egyházkerület főjegyzőjévé választották. Míg 1861-től a Debreceni 
Református Egyházmegye esperese, 1871-től pedig a Tiszántúli Református 
Egyházkerület püspöke volt. Hivatalánál fogva tagja volt a konventnek és részt vett 
a debreceni zsinaton. Zoványi J.: Magyarországi protestáns i. m. 506.

118	  Doktor János (?–?) mátyfalvi, majd 1872–1885 között nagyszőlősi református lel-
kész. 1873–1883 között a Máramaros-Ugocsai Református Egyházmegye esperese. 
Zoványi J.: Magyarországi protestáns i. m. 388.; Fodor G.: Református múltunk i. 
m. 655., 668.

119	  Vásárosnaményi és nagylónyai Lónyay János (1828–1900) országgyűlési képviselő, 
a történelmi Máramaros vármegye főispánja. Lónyay 1828-ban született Taszéron. 
Tanulmányai befejezését követően a katonai pályára lépett. 1846-ban hadnagyi 
rangot nyert, míg 1850-ben már huszárszázados volt. Viszont 1856-ban végképp 
búcsút intett katonai pályának. Ezt követően hosszabb ideig gazdaságának élt, míg 
ki nem nevezték Bereg vármegye főispáni helytrartójának. Azonban néhány évi 
kormányzást követően lemondott. 1872-ben megválasztották a kaszonyi kerület 
országgyűlési képviselőjének. Ekkor kínálták fel Lónyaynak a honvédelmi minisz-
teri tárcát is, ezt azonban nem fogadta el. 1876-ban Máramaros vármegye főispán-
jának nevezték ki. Tisztségéről 1894-ben mondott le. Magyarország főispánjainak 
története 1000–1903. Szerk. Medgyesi Somogyi Zsigmond Budapest, 1902. 127.

120	  Kecskeméthy Károly (?–?) előbb verbőci (1868–1870), később viski (1879–
1889), majd ismét verbőci (1889–1898) református tanító. Fodor G.: Református 
múltunk i. m. 812.; Czébely L.: Visk története i. m. 144.

121	  Bökényi Dániel (1859–?) református és állami iskolai tanító. Az ugocsai 
Gödényházán született birtokos nemesi családban. A gimnázium négy osztályát 
és a tanítóképzőt Máramarosszigeten végezte el. Itt 1879-ben képesítő oklevelet 
szerzett. Ezt követően, 1879 őszén Viskre ment, ahol 1883-ig működött mint re-
formátus tanító. 1883. szeptember 30-án kinevezték a máramarosszigeti állami is-
kolához. Peleskey S.: A viski református egyház i. m. 46.; Szinnyei J.: Magyar írók 
élete és munkái. ,,Bökényi Dániel” szócikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. máj. 
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helyi református tanítók. Emellett az egyháztanács úgy döntött, hogy az 
orgona megvizsgálása és bírálata céljából Takács Ernő máramarosszigeti 
római katolikus orgonistát, Cseresnyés Gyula máramarosszigeti reformá-
tus orgonistát, valamint Tóth János122 máramarosszigeti református tanítót 
is meghívja az ünnepségre. Ezt követően az egyházi testület elhatározta, 
hogy az ünnepséget díszebéddel és táncmulatsággal köti össze, amelynek 
megszervezésére egy héttagú bizottságot jelölt ki.123 

Az orgonaavató ünnepélyre végül 1880. augusztus 25-én a református, 
a római katolikus és a görög katolikus gyülekezetek tagjainak részvételével 
került sor a viski református templomban. A helyieken kívül számos ven-
dég érkezett az ünnepségre a szomszédos Husztról, Bustyaházáról, illetve 
Úrmezőről, Técsőről, Tekeházáról, Gödényházáról és más települések-
ről. A résztvevők között több egyházi és politikai méltóság is jelen volt, 
mint Doktor János máramaros-ugocsai esperes és nagyszőlősi református 
lelkész, Bikky Ferenc huszti, Szabó Miklós tekeházai, Szabó József hosszú-
mezei református lelkész, gr. Lónyay János máramarosi főispán, Mihálka 
László máramarosi alispán, Pogány Ödön szolgabíró, valamint Komjáthy 
Béla124 országgyűlési képviselő. Rajtuk kívül megtisztelte még jelenlétével 

19.
122	  P. Tóth János (Kispalád, 1851–?) 1878–1910 között tanító, énektanár, a dalárda 

vezetője, a Szigeti Polgári Dalegylet karmestere. Balogh B.: A máramarosszigeti re-
formátus líceum i. m. 173.

123	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. augusztus 6.
124	  Komjáthy Béla (1847) országgyűlési képviselő. A szabolcsi Karászon született. 

Gimnáziumi tanulmányait Sárospatakon, Debrecenben és Lőcsén végezte, míg a 
jogot Kassán és Pesten hallgatta. Tanulmányai befejezését követően 1869-ben ügy-
védi irodát nyitott Pesten. 1867–68-ban Szabolcs vármegye tiszteletbeli jegyzője 
volt. 1875-ben a túrkevei, majd a kunszentmártoni, később a ceglédi, 1892-ben a 
somlóvásárhelyi, míg 1896-ban a nagykaposi kerület választotta meg országgyűlési 
képviselőnek. Tagja az igazságügyi, mentelmi és pénzügyi bizottságnak és a köz-
igazgatási enquctenek. A szegedi kir. biztosságnak biztosi tanácsosa és a kisajátítási 
bizottságnak az elnöke volt. A függetlenségi és 48-as párt egyik alelnöke. 1897-ben 
egyházmegyei gondnokká választotta az Ungi Református Egyházmegye. Borovszky 
Samu: Magyarország vármegyéi és városai. Szabolcs vármegye. ,,Komjáthy Béla” 
szócikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. jún. 25.; Szinnyei J.: Magyar írók élete és 
munkái. ,,Komjáthy Béla (komjáti)” szócikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. jún. 
25. 

http://www.arcanum.hu
http://www.arcanum.hu
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az ünnepélyt Viski Krüzselyi Bálint125 jogakadémiai tanár is.126 Az egyház-
kerület püspöke, Révész Bálint azonban betegsége miatt – mély sajnálatát, 
hálás köszönetét és jókívánságait levelében kifejezve – sajnos nem tudott 
megjelenni az ünnepségen.127 Hozzá hasonlóan bizonyos körülmények 
miatt Várady Gábor sem tudott eleget tenni a meghívásnak, ezért Révész-
hez hasonlóan levélben tolmácsolta a viskieknek szóló jókívánságait: ,,Adja 
a Mindenható, hogy az a szép orgona, mely nagy hazánkfia Kossuth Lajos 
névünnepén fog először megzendülni s a szent szolgálatnak ünnepélyességgel 
átadatni, századokon át zenghesse az Úrnak dicsőségét és lehessen és legyen 
a nemes és szent egyház minden híve, a fölvirágzandó város minden lakója, 
sok századon át részese annak a boldogságnak, melyet egy szellemi és anyagi 
jólétben gazdag, nagy és szabad haza polgárai éreznek. Isten áldása legyen 
az egyházon, a városon, önökön mindnyájokon, megyénken és édes magyar 
hazánkon!”128

Maga az ünnepség délelőtti istentisztelettel vette kezdetét.129 A 
templom zsúfolásig megtelt. A papi székben Doktor János esperes, vala-
mint Bikky Ferenc és Ladányi Pál lelkészek foglaltak helyet. A jelenlévők 
először hangszeres kiséret nélkül kezdtek el énekelni, majd megszólalt az 
orgona is. Ezt követően Bikky Ferenc mondott alkalmi imát ,,erre zendült 

125	  Krüzselyi Bálint (1844–1900) ügyvéd, jogakadémiai tanár. A máramarosi Visken 
született Krüzselyi Simon és Igyártó Eszter birtokos szülők fiaként. Gimnáziumi 
tanulmányait Máramarosszigeten, míg a jogot Máramarosszigeten és Sárospatakon 
végezte. A sikeres államvizsgát követően 1868-ban jegyző lett Visken. Míg 
1869–70-ben nevelő volt Pesten Várady Gábor házánál. Időközben letette az 
ügyvédi vizsgát. 1871-ben báró Eötvös József vallás- és közoktatási miniszter kül-
földi tanulmányútra küldte. Ennek során beutazta Svájcot, Felső-Olaszországot, 
Németországot és Bajorországot. Fél évig a zürichi polytechnikum hallgatója volt. 
Ezt követően 1871–1876 és 1889–1900 között máramarosszigeti, míg 1876–1889 
között sárospataki jogakadémiai tanárként működött. Sárospataki tanárkodása 
alatt adta ki elemi iskolák részére írt Alkotmánytanát, míg Máramarosszigeten egy 
időben a Máramaros című hetilap felelős szerkesztője volt. 1890 őszén visszaköl-
tözött Máramarosszigetre, ahol jelentős társadalmi szerepet töltött be. 1896-ban 
képviselőjelölt is volt, de kisebbségben maradt. Halála után jelent meg a Hegyen-
völgyön c. apróbb novelláit, karcolatait tartalmazó kötete. Balogh B.: A márama-
rosszigeti református líceum i. m. 171.; Szinnyei J.: Magyar írók élete és munkái. 
,,Krüzselyi Bálint (viski)” szócikk. www.arcanum.hu, letöltés 2025. jún. 25.

126	  PEIL, 1880. szeptember 5. 1168–1170.; Peleskey S.: A viski református egyház i. m. 
25.

127	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. augusztus 30.; PEIL, 1880. szeptember 5. 1169.
128	  PEIL, 1880. szeptember 5. 1169.
129	  Az ünnepségen Kecskeméthy Károly vezetésével a helyi énekkar is fellépett. Czébely 

Lajos: Jelek egy félszigetről. Tanulmányok, cikkek, emlékbeszédek válogatott gyűj-
teménye. Ungvár–Budapest 2019. 133.
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meg egész teljességében az orgona”.130 Majd Doktor János tartott beszédet 
Milyennek kell lennie egy keresztyén templomnak külsőleg és belsőleg címmel. 
Ezután Ladányi Pál bemutatta az orgona és a református templom rövid 
történetét.131 Majd újabb éneklés következett. Az istentisztelet végeztével 
Székelyhidy József viski főjegyző egy rövid alkalmi emlékkölteményt olva-
sott fel az orgona karzatáról. Ezt követően a jelenlévők elindultak kifelé a 
templomból, miközben a még bent lévők elénekelték a Himnuszt.132 

Az istentiszteletet követően a résztvevők a városháza nagytermébe 
mentek, ahol diszebéd és táncmulatság következett, amelyről a Protestáns 
Egyházi és Iskolai Lap egyik korabeli tudósítása a következőképp számolt 
be: ,,80 teríték volt a gyönyörűen fellobogózott, felkoszorúzott és felzöldga-
lyazott teremben. Középen, az asztalfőnél Kossuth nagy olajfestésü képe állt 
illatozó virágok közt. A zene harsogott, a nép hullámzott, mint a felbolygatott 
méhkas. Az első toaszt Kossuthért mondatott szűnni nem akaró éljenzések 
közt; az után poharat emeltek Révész Bálint püspökért, Doktor János espere-
sért, Várady Gábor segédgondnokért több ízben is. A felköszöntők eláradását 
úgy korlátozta némileg az esperes, hogy maga tevén le az első forintot, kijelen-
tette, mikép ez után aki beszélni akar, előbb fizessen az új orgona jávára 1 frtot 
s csak azután fog meghallgattatni, így be ís gyűlt vagy 20 frt. Négy óra tájban, 
mikor az ebéd véget ért, felkerekedett az egész hangos kompánia és zeneszó-
val vonult az iskolakert árnyas gyümölcsfái alatt folyó népmulatsághoz. Itt 
már egy másik zene mellett ugyancsak rakták a friss magyar táncokat a zöld 
pázsiton. A szép lányok és nyalka menyecskék addig illegtek-billegtek kipirult 
arccal és villogó fényes szemekkel, míg elragadt a tánckedv az uri népre is és 
tartott a mulatság sötét estig. Este a közönség szine-java belépti dij mellett a 
városháza nagytermébe gyűlt; a termet már ekkorra a derék Horváth György 
útmester ügyessége virágos kertté alakította. Lett itt aztán olyan bál, olyan 
vidám mulatozás, amilyet se leirni, sem másutt látni nem lehet. Mikor a f. hó 
26-iki fényes nap felpirkadott: akkor a nép egymást szépen üdvözölve mun-
kára széledt. Gyönyörűség volt végig menni a tágas mezőkön s látni a mun-
kában is sürgő-forgó magyar népet s hallani az elmúlt nap viszhang jaként 
szálló jóízű nótákat.”133

130	  PEIL, 1880. szeptember 5. 1169.
131	  Itt érdemes megemlíteni, hogy Ladányi e téren szerzett érdemeiről az Országos 

Régészeti és Embertani Társulat is megemlékezett és köszönetét fejezti ki a refor-
mátus lelkésznek az egyik 1880. évi ülésén. E szerint ,,Ladányi Pál lelkész fárado-
zásainak köszönhető nagy részben, hogy a templom újabb renoválásánál stylszerütlen 
újítások nem tétettek, sőt a több ezer forintba került s ujonnan épített orgona is a leg-
szebb csúcsíves modorban készíttetett s ezzel megtörtént az első lépés a stylszerű helyre-
állításhoz”. Jelentések az Orsz. Rég. és Embertani Társulat üléseiről. Archeológiai 
Értesítő, 1880. XIV. kötet, 1. füzet. 46.

132	  PEIL, 1880. szeptember 5. 1169–1170.
133	  Uo. 1170–1171.
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További munkálatok. Az orgona árának törlesztése
A hangszer felállítását követően az orgonakarzaton két fából készült szám-
kirakó tábla került elhelyezésre. Az egyiket Idősebb Igyártó Bálint és neje 
Mezei Ilona készíttette vélhetően 1880-ban 13 forintért – az 1879-ben 
elhunyt – unokájuk, Varga József emlékére. Míg a másikat Ifjabb Hánka 
József és felesége Tóth Katalin feltehetően 1881-ben készíttette Budapes-
ten 16 forintért Biri lányuk emlékére. Ez utóbbi az orgonától balra kapott 
helyet.134 Az egyháztanács 1880. augusztus 30-án tartott ülésén elrendelte 
a számkirakó táblák135 lefestését, valamint egy ajtó készíttetését az orgona-
karzat feljáratánál. A munkálatok elvégeztetésével az egyház gondnokát, 
Berecz Mihályt bízták meg.136 

Az orgona felállítása 1880 augusztusában befelyeződött, viszont a 
református egyház továbbra is jelentős összeggel tartozott a budapesti 
orgonaépítő mesternek. Így nem meglepő, hogy az orgonaszentelést köve-
tően Országh Sándor azzal a kéréssel fordult az egyháztanácshoz, hogy a 
testület gondoskodjon az orgonaépítési bizonyítvány kiállításáról, illetve a 
neki járó, még hátralékban lévő összeg mihamarabbi kifizetéséről. A tanács 
jogosnak találta és elfogadta Országh kérést, mivel azonban a teljes összeg 
nem állt a rendelkezésére, annak kifizetését egy későbbi időpontra halasz-
totta. Ezzel kapcsolatban Szatmári Gábor egy indítványt is beterjesztett 
az egyháztanácshoz, amelyben javaslatot tett arra, hogy az egyházközség 
költségvetésében a Visken tartott 1880. évi egyházmegyei közgyűlés költ-
ségeire előirányzott és kivetett, de fel nem használt 250 forintot137 – tekin-
tettel arra, hogy az orgona felállításának költségei jelentősen felülmúlják 
az Orogona alap vagyonát – az említett tartozás törlesztésére fordítsa az 
egyház. A testület mérlegelve a különböző lehetőségeket138 egyhangúlag 
elfogadta az indítványt és elrendelte ezen összeg adósságtörlesztésre való 
134	  VREI Kimutatás, 1880. In: KAJ I. 1829–1894.; VREI Kimutatás, 1881. In: KAJ I. 

1829–1894.; TtREL I. 1. a. Püspöki jelentés, 1881. 96. In: Ek. kjkv. 1882. október 
11–14. Debrecen 1882.

135	  Valószínű, hogy már ekkor több számkirakó tábla volt a templomban, mivel 
Hánka József az egyháztanács rendeletét követően, 1881-ben készíttette el az általa 
adományozott táblát.

136	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. augusztus 30.
137	  Az egyházmegyei közgyűlés költségeire 300 forint lett kiutalva, azonban ebből az 

összegből a hívek áldozatkészségének (a közgyűlés résztvevőinek csaknem teljeskö-
rű ellátása, ingyenes szállítása) köszönhetően csupán 50 forint került felhasználás-
ra. VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. augusztus 30.; VREI Kimutatás, 1880. In: KAJ 
I. 1829–1894.

138	  Lehetőségként az is felmerült, hogy a fennálló hiányt az egyéb célokra tett alapok 
és alapítványok vagyonából fedezi az egyház. Esetlegesen az egyházközség tagjaira 
veti ki. Vagy pedig az egyházmegyei közgyűlésre előírányzott és fel nem használt 
250 forintot fordítja a hátralék kifizetésére. VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. augusz-
tus 30.
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felhasználását.139 Azt hogy az említett 250 forint teljes egészében felhasz-
nálásra került e nem tudjuk, csupán annyi ismeretes, hogy az egyházta-
nács 1880. november 6-án tartott ülésén elrendelte, hogy a meglévő 150 
forintot 200 forintra kiegészítve Berecz Mihály egyházi gondnok küldje el 
Országh Sándornak. Ennek ellenére úgy tűnik, hogy az egyházközség még 
1881 nyarán is tartozott egy bizonyos összeggel az orgonaépítő mesternek, 
az Orgona alap pedig deficitben volt.140 Sajnos a rendelkezésünkre álló for-
rásokból nem derül ki, hogy az adósság fennmaradó részének kifizetésére 
mikor került sor, ahogy azt sem, hogy mi lett az Orgona alap továbbbi sor-
sa.141 Azt viszont tudjuk, hogy az 1883. július 13-án tartott ülésen Ladányi 
Pál felhívta az egyháztanács figyelmét arra, hogy az Országh Sándorral 
kötött megállapodás értelmében az orgonára vállalt 3 éves garancia142 
nemsokára lejár. Éppen ezért Ladányi azt javasolta, hogy vegyék fel a 
kapcsolatot az orgonaépítővel, hogy még a jótállás lejárata előtt keresse 
fel az egyházközséget az orgona megvizsgálása és felhangolása céljából, 
nehogy a későbbiekben az esetlegesen már fennálló hibát nagy összegért 
javítsa ki. A református egyháztanács elfogadta a lelkész javaslatát és azzal 
a kéréssel fordult Országhoz, hogy az említett határidő lejárta előtt keresse 
fel az egyházközséget és vizsgálja meg az orgonát.143 Országh Sándor az 
1883 augusztusában küldött válaszlevelében arról tájékoztatta a reformá-
tus egyháztanácsot, hogy a 3 éves jótállási időt, amely 1883. augusztus 

139	  Ua.
140	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1880. november 6.; Uo. 1881. július 24.
141	  Valószínűnek tűnik azonban, hogy miután az alap teljesítette a rendeltetését egy-

szerűen megszünt. Legalábbis erre enged következtetni, hogy a viski református 
egyháztanács üléseinek jegyzőkönyveiben a továbbiakban sehol sem kerül sor 
az Orgona alap említésére. Ugyanakkor Czébely Lajos a viski református egyhá-
zi énekkar 1920-as évekbeli működésének bemutatása során megjegyzi, hogy az 
énekkar tagjai ,,az orgona-alapba is befizetnek.” Az egyesület korabeli pénztár-
naplója színtén említést tesz egy Orgona alapról. Ez azonban – akárcsak az előb-
bi – nagy valószínűséggel nem azonos az általunk vizsgált alappal. Végül érdemes 
megemlítenünk, hogy a református énekkar 1923-ban kidolgozott alapszabályzata 
arról is rendelkezett, hogy ,,ha az énekkar működéséhez szükséges tagállomány lecsök-
ken, így működése kivitelezhetetlenné válna [...] az énekkar mindennemű vagyona 
a református egyházat illetné azzal a kitétellel, hogy az egyházra hagyományozott 
tőkeállományból Orgona alapot hoznak létre.” Czébely L.: Jelek egy félszigetről i. 
m. 140.; VREI A Viski Református Egyházi Énekkar Pénztárnaplója 1892–1940, 
1923. április 2.; VREI A Viski Református Egyház Énekkarának Jegyzőkönyve 
1891–1923, 1923. február 6.

142	  Ennek értelmében Országh Sándor kötelezettséget vállalt az esetleges javítások, 
vagy szükség esetén az orgona felhangolásának díj nélküli elvégzésére. Ugyanakkor 
az utazási költségeit az egyháznak kellett állnia. VREI Pjkv. 1869–1883, 1883. jú-
lius 13. 

143	  Ua.
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24-én lejár, a jövő év tavaszáig meghosszabítja. Ezen kívül Országh számos 
elfoglaltságára hivatkozva arra kérte az egyházi testületet, hogy az orgona 
felhangolását halassza el tavaszra, amikor is a korábbiakban vállalt köte-
lezettségének eleget téve Viskre utazik és a gondos átvizsgálást követően 
felhangolja az orgonát. Az egyháztanács tudomásul vette és elfogadta 
Országh ajánlatát.144 Azt, hogy erre valóban sor került e nem tudjuk, 
viszont – jelen ismereteink szerint – ez volt az utolsó levélváltás a budapesti 
orgonaépítővel.

Az orgona további sorsa napjainkig
A gyülekezet fennmaradt iratanyagában az orgona történetével kapcsola-
tos további adatot, információt nem sikerült fellelnünk, így nem tudjuk, 
hogy ezek után pontosan mi történt az orgonával, csupán annyi ismeretes, 
hogy a hangszert az első világháborúig több ízben is javították a gyülekezet 
költségén. A két világháború közötti időszakban szintén sor került javítá-
sokra, viszont a munkálatokat végző mester(ek) nevét és az ezzel járó költ-
ségek összegét nem jegyezték le.145 

Az ezt követő időszakra vonatkozóan szintén nem állnak redelkezésünkre 
adatok, mindössze annyit tudunk, hogy az 1970-es években történt egy 
komolyabb felújítás, valamint a 2000-es évek második felében is voltak ja-
vítások az orgonán. A teljeskörű renoválásra azonban nem került sor. Ezért 
a református egyház – több anyaországi gyülekezet ajánlása nyomán – fel-
kereste a budaörsi székhelyű Paulus Orgonaépítő Műhelyt. A megkeresést 
követően a cég munkatársai felmérték az orgona állapotát és megtették 
ajánlatukat nettó 6,7 millió forint146 összegben. A javítást Budaörsön vé-
gezték volna el, mégpedig 10 év garancia vállalása mellett. A viski refor-
mátus egyház azonban nem rendelkezett ekkora összeggel, ugyanakkor az 
orgonát sem szerette volna feladni. Így a gyülekezet lelkésze, Jenei Károly 
gyűjtést indított a felújítás költségeinek előteremtésére.147 

A református gyülekezet 2018. január 28-án egy rendhagyó jótékony-
sági koncertet szervezett a templomi orgona javára. Az eseményen a viski 
144	  VREI Pjkv. 1869–1883, 1883. augusztus 19.
145	  Az adatokat Czébely Lajos viski református kántor, helytörténész, nyugalmazott 

tanár bocsátotta a rendelkezésemre 2025. szeptember 2-án.; A viski református 
egyházi énekkar az 1923-ban megrendezett húsvéti bál bevételéből 200 Kč-t (cseh-
szlovák koronát) juttatott az orgona rendbehozatalára. Míg 1924-ben újabb 200 
Kč-t adományozott az orgonára. Czébely L.: Jelek egy félszigetről i. m. 140.; VREI 
A Viski Református Egyház aranykönyve 1917. évtől.

146	  Ez az összeg azonban nem tartalmazta a szállítási költségeket.
147	  Visk orgona tájékoztató. Elérhető: chrome-extension://efaidnbmnnnibpcajpc-

glclefindmkaj/https://rotarytatabanya.hu/wp-content/uploads/2018/06/Visk-
orgona-ta%CC%81je%CC%81koztato%CC%81.pdf, letöltés 2025. aug. 20.; 
Jótékonysági koncertet tartottak a kárpátaljai Visk orgonájának felújításáért. www.
teol.hu, letöltés 2025. aug. 20.

http://www.teol.hu
http://www.teol.hu
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és a községből elszármazott komolyzenei előadóművészek adtak koncertet. 
A rendezvény délelőtt istentisztelettel vette kezdetét, amelyen Zán Fábián 
Sándor, a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke, az esemény véd-
nöke hirdette az igét. Az istentiszteletet követően Jenei Károly reformá-
tus lelkész köszöntötte az egybegyűlteket. Majd bemutatta a református 
templom építésének történetét és magát a templomi orgonát. 148 Ennek 
során a lelkész kiemelte, hogy ,,[a]z orgona [...] kiállva az idők és korok ter-
heit, hűen szolgálta a viski gyülekezetet, mára azonban megérett arra, hogy 
jelentős felújítást végezzenek rajta, amely több millió forintba kerül.”149 Jenei 
Károly felszólalását követően Buhajla József ungvári magyar főkonzul tar-
tott köszöntőt, amelyben reményét fejezte ki, hogy az összefogás eredmé-
nyes lesz. Az ungvári magyar főkonzulátus első körben 5 000 hrivnyát150 
ajánlott fel az orgona felújítására, Buhajla József pedig további támogatá-
sáról biztosította a szervezőket.151 Nem sokkal később Majkon és Pakson is 
gyűjtést szerveztek a viski orgona javára.152

A hangszer időközben megkezdett felujítási munkálatai 2019-ben 
fejeződtek be. Az orgonát az előzetes terveknek megfelelően Budaörsön 
újították fel Paulus Frigyes orgonakészítő mester műhelyében. A felújí-
tást magyarországi támogatásokból, valamint a magyar Külgazdasági 
és Külügyminisztérium jóvoltából sikerült megvalósítani. A megújúlt 
Országh-orgona átadására a 2019. október 20-án megtartott ünnepi isten-
tisztelet keretein belül került sor.153 A rendhagyó istentisztelet a női kar 
énekszolgálatával vette kezdetét. Ezt követően Hunyadi Attila, a Mára-
maros-Ugocsai Református Egyházmegye esperese tartott köszöntőt, aki 
fohászában az újra és újra előbukkanó kishitűségre hívta fel a figyelmet. 
Véleménye szerint a viskiek példája ismét bebizonyította, hogy ha kéré-
sünkkel a Mindenhatóhoz fordulunk, akkor az ott biztosan meghallgatásra 
talál.154 Az istentisztelet alkalmával Zán Fábián Sándor kárpátaljai refor-
mátus püspök hirdette az igét, aki kiemelte, hogy „[h]atvan éven keresztül 
gyűjtött a viski gyülekezet, hogy orgonája legyen. Voltak korszakok, amikor 
tudatosan próbálták népünket lebutítani, azonban eljött egy olyan korszak, 
amikor megújult az orgona, a templom, újra szárnyalhat a gyülekezet hité-
ben, és Istenhez való ragaszkodásában. Hiszem azt, hogy azok a kitartó vis-
kiek, akik 200 évvel ezelőtt elkezdtek gyűjteni, és 140 évvel ezelőtt egy ilyen 
148	  Egységben az erő. Jótékonysági koncerttel bővített istentisztelet a viski református 

gyülekezetben. Kárpátalja, 2018. január 31.
149	  Ua.
150	  A hrivnya (ukránul: гривня) Ukrajna hivatalos pénzneme.
151	  Egységben az erő. Jótékonysági koncerttel bővített istentisztelet a viski református 

gyülekezetben. Kárpátalja, 2018. január 31.
152	  Magyarországi támogatásból újúlt meg a viski orgona és templom. Kárpátalja, 

2019. október 21.
153	  Ua.
154	  Hálaadó istentisztelet Visken. Kárpátaljai Hírmondó XV. (2019) 4. 11.
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orgonát építettek, azok leszármazottai most is és a jövőben is megmaradnak, 
s mindig megtartandó és továbbadandó érték lesz számukra őseik öröksé-
ge.”155 Ezt követően Magyar Levente külügyminiszter-helyettes, az orgona 
felujításának védnöke mondott ünnepi beszédet. Majd Jenei Károly viski 
református lelkész is felszólalt és köszönetet mondott a támogatóknak. 
Ennek során kiemelte, hogy ,,[m]ég tervez velünk az Isten. Orgona, temp-
lom és parókia – ebben a sorrendben kell beszélnünk az elmúlt két évről. A 
híres magyar királyi építőmester, Országh Sándor 1880-ban készíti el a viski 
orgonát. A gyülekezet a nehéz körülmények között is 60 évig gyűjt rá, hogy 
elkészüljön az orgona.”156 Végül a lelkész megjegyezte, hogy ,,[k]ét év telt el 
azóta, hogy először mertük azt mondani [...] de jó lenne [...] most azt mond-
hatjuk [...] hála Istennek”.157 

Összegzés
A református egyház történetében az orgona sajátos utat járt be. A 16. szá-
zadban az első reformátorok még elutasították a hangszerek használatát, 
mivel pápista szinezetűnek tartották azt. Azonban hamar kiderült, hogy a 
gyülekezeti éneklés irányításához szükség van a hangszereskíséretre, és erre 
a legalkalmasabbnak az orgona bizonyult. A 18. század közepétől kezdő-
dően Erdélyből kiindulva a Magyar Királyságban is fokozatosan elterjedt a 
reformátusok orgonahasználata. A 19. század végére pedig általánossá vált. 
A vagyonosabb gyülekezetek többször le is cserélték, míg esetenként átala-
kították templomi hangszerüket. 

A történelmi Máramaros-Ugocsai Református Egyházmegyében a 19. 
század folyamán szintén számos református templomban építettek orgo-
nát vagy vásároltak harmóniumot. Ezek költségeit főként adományokból, 
hagyatékokból és egyéb forrásokból fedezték. Míg az egyes gyülekezetek e 
célra külön Orgona alapot létesítettek. Ez utóbbiak körébe tartozott a viski 
református gyülekezet is. A templomi orgona építéséről és az Orgona alap 
keletkezéséről számos korabeli forrás maradt ránk, ugyanakkor a hangszer 
és az alap története továbbra sem tisztázott teljesen, hiszen sok homályos 
adat van még. Az orgona történetének további feltárását azonban nagyban 
megnehezíti, hogy az egyházközségi levéltárban a hangszerrel kapcsolatos 
20. századi iratanyag nem maradt fenn.

 A viski orgona 19. századi építéstörténetét végigtekintve igen érdekes, 
ugyanakkor nehézségekkel teli kép tárult elénk. A református egyház pres-
bitériuma már 1833-ban elhatározta, hogy orgonát építtet a templomba. 
Ez a terv azonban nem valósult meg, mivel az egyház az orgona felállítása 
helyett kénytelen volt egy új harangot öntetni. Az 1850-es évektől kezdő-
dően a református egyháztagok számos adományt és hagyományt tettek 
155	  Magyarországi támogatásból újult meg a viski orgona és templom. Kárpátalja, 

2019. október 21.
156	  Ua.
157	  Ua.
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az orgona javára, valamint a hangszer építését szolgáló alap létrehozására. 
Az orgona felállítását a későbbiekben a helyi egyesületek is támogatták. 
Ezeknek köszönhetően a 19. század második felében létrejött az Orgona 
alap, amelynek vagyona 1872-ben több mint 500 forintot tett ki. 

Az orgona megépítése a 60-as évek végén és a 70-es évek elején is napi-
renden volt. Több indítvány is született a templomi hangszer felállításának 
tárgyában. Ennek ellenére a református egyháztanács csak a 1877-ben tett 
konkrét lépéseket a terv megvalósítására. Ladányi Pál viski református lel-
kész közbenjárása nyomán sikerült felvenni a kapcsolatot egy orgonaépítő 
mesterrel, aki személyesen is felkereste az egyházközséget, hogy felmérje 
a református templomot. Azonban az egyháztanács a szükséges anyagi 
források hiánya miatt végül kénytelen volt elhalasztani az orgonaépítést. 
A református egyháztagok, illetve a helyi és más településeken élő – ese-
tenként római és görögkatolikus felekezetű – polgárok jelentős erőfeszíté-
seket tettek a templomi orgona felállítására. Az 1877-től 1880-ig terjedő 
időszakban számos adomány, hagyomány és felajánlás érkezett az orgona 
javára. Ezek összértéke több száz forintot tett ki. Emellett az egyház a 
kamatra történő tőkihelyezések által is igyekezett növelni az Orgona alap 
vagyonát. A több éven át tartó gyűjtést követően a református egyházta-
nács 1879-ben elhatározta, hogy felveszi a kapcsolatot Országh Sándor 
budapesti orgonaépítő mesterrel, aki a következő évben személyesen is 
felkereste az egyházközséget, hogy felmérje a református templomot. Ezt 
követően Országh ajánlatott tett egy 12 változatú, 1  800 forint értékű 
orgona elkészítésére. Az egyházközség közgyűlése elfogadta Országh aján-
latát és megegyezett az orgonaépítővel az építési költségek részletekben 
való törlesztéséről. Ennek megfelelően 1880 januárjában kezdetét vette 
az orgona építése, ami ezen év augusztusában fejeződött be. Ezt követően 
került sor a hangszer Budapestről Bustyaházára, majd Viskre történő 
átszállítására és a helyi református temlomban történő felállítására. A neo-
gótikus teplomi orgonát 1880. augusztus 25-én ünnepélyes keretek között 
avatták fel. Azt, hogy mi lett az Orgona alap továbbbi sorsa sajnos nem 
tudjuk. Valószínűnek tűnik azonban, hogy miután az alap teljesítette cél-
kitűzését egyszerűen megszünt. Legalábbis erre enged következtetni, hogy 
az egyháztanácsülési jegyzőkönyvekben az Orgona alap további említésére 
1881 után már nem kerül sor.

Az orgona további sorsáról sajnos szintén keveset tudunk, mindössze 
annyi ismeretes, hogy a 20. század során többször is javításra szorult. A tel-
jes körű felújításra azonban csak a 21. században került sor Paulus Frigyes 
buadaörsi orgonakészítő mester műhelyében. A restaurálás 2019-ben feje-
ződött be. A felujításnak köszönhetően a közel 150 éves Országh-orgona 
újra megfelelő hangzásvilággal rendelkezik és napjainkban is gyönyörköd-
teti a helyi református gyülekezetet, valamint a műemlék jellegű reformá-
tus templom látogatóit. 
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Szubbaszus                   16’ 12 – 12
Oktávbasszus                  8’ 12 – 12
Cselló                             8’ 12 – 12
Összesen 36 – 36
Manuál Fa Fém Összesen
Principal                         8’ 4 50 54
Oktáv                              4’ – 54 54
Superoktáv                     2’ – 54 54
Kvint                        2 2/3’ – 54 54
Mixtúra                     1 1/3’ – 162 162
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